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Se fac pregătiri pentru Februa
rie. Cele două oști, ale guvernului 

r li ale opoziției, se vor afla față în 
față, la alegerile comunale. S’au 
yi tocmit bătăușii. Se și scomptea- 
să victoriile. Lucrăturile guvernu
lui, după o sacră tradiție, nu vor 
cruța nimic. Căci rezultatul alege
rilor va însemna o decisivă indi
cație, de care va trebui să țină ne- 
apărat socoteală și cugetul trice
falei Regențe.

Niciodată liberalul care secin- 
Itește pre el, n’a lăsat să i se smul
gă osul din ghiare decât după ce 
i-a sacătuit măduva. Cum nu s’ar 
îndârji oare acum cu deosebire, 
când deabia ș’au deslegat băerile 
Îiroaspătului buget, când se pun 
a cale împrumuturi, de la care 

dacă nu curge măcar picură și 
1 când deabia s’au deslegat băerile 

Vintilă Brătianu, turtit de sarcina 
șefiei prea grele pentru umerii săi 
ghițopopiști, e cuprins de suspecte 
accese de prodigalitate ?

Bătălia va fi așa dar crâncenă. 
Alcătuirile județene s’au așternut 
la lucru, cu zor. D. Miiristru al 
treburilor dinlăuntru, cu uscatele 
sale degete prelungi de spițer. 
care știu să ucidă fără să lase ur
me de sânge, prepară singur lea
cul cel magic menit să înzdrăve- 
nească gospodăria Țării.

Iar cum în leacurile cele mai e- 
ficace, se fierbe și drojdia celor 
mai înveninate buruieni, veți ști 

. sa descoperiți dumneavoastră sin
guri, lectori. în inocentele și fă- 
țamicile circulari, doza indispen 
sabilă de perfidie. Domnul I. G. 
Duca, e doar un maestru al aces
tei specific liberale ipocrizii: A- 
legeri libere, neîmpiedecata ex
presie a voinței poporului, glasul 
țării și alte asemenea baliverne, 
superb proclamate la Yost în or
dine circulare pentru Prefecți și 
pentru narcotizarea opiniei publi
ce — pentru ca paralel cu aceste 
prea nobile și avântate profesiuni
de credință, în consfătuirile confi
dențiale cu aceiași prefecți să or
done și să absolve dinainte, 

V.țMă ticăloase și mai sfruntate 
de banditism.

Deocamdată, guvernul și-a
> gătit o explicație, manta de 

mea rea. Listele cetățenești—in
teresul pur local și gospodăresc al 
acestor alegeri. E o tentativă de

cele 
acte

pre- 
vre-

mistificare, cusută cu ață albă : 
dar liberalii nu și-au uzat nici
odată meningea să descopere pra
ful de pușcă. In crepusculul tre
cutei guvernări liberale, rezulta
tul alegerilor comunale și județe
ne, ca șj rezultatul alegerilor 
la Camerile agricole, n’au dat 
oare acela? avertisment politic ? 
Liberalii făcând pe proștii (căci 
orice prost se crede obligat să-1 
facă mai pe prostul) strigau sus 
și tare, că aceste rezultate îi lasă 
indiferenți ; era doar chestiune 
de gospodărie și țara votând cu 
alții, a rămas totuși cu ei. Camu
flarea va mai fi încercată încă 
odată. S’a și slobozit ucaz în ac^st 
sens. In multe comune, dacă nu în 
cele mai multe, listele guvernului 
vor fi prezintate cu eticheta cetă
țenească. Dacă se întâmnlă de cad 

au căzut cetățenii. Guvernului 
nn-i va face nici cald nici rece 
Cel puțin așa va scrie „Viitorul”. 
Dacă se întâmplă de reușesc, o 
simplă paranteză t lista cetățe
nească — (național-Iiberală), va 
trece încă o victorie glorioasă le 
celelalte glorioase succese liberale 
’de acelaș calibru.

E simplu ca o socoteală de tâm
pit.

Dar lăsând laoriarte netrebni
cia și semnificațiile acestei conta
bilități electorale, să ne amintim 
ce-a făcut politica din gospodărie 
comunelor și ce-ar trebui să aducă 
asemenea alegeri. Nu există o ima- 

.. Igină mai revoltătoare, a tembelis
mului, a anarhiei, a neprevederei 
și a potlogăriei, ca acea oferită de 
gospodăria unei comuni oricare, 
rurale ori urbane, din România 
cea mare și lată. Orașele put de 

. balcanism. Chiar acele mândre 
municipii ale Ardealului, unde nr 

: minunam de buna orânduială, de 
curățenie și de tradiția civică au 
fost aduse astăzi la chinul și ase
mănarea noastră. Satele ? Bieți’ 
oameni de treabă, înebuniți de 
politica, înșelați de demagogie sau 
terorizați de organele centrale ale 
administrației, trăesc învrăjbiți 
au pierdut noțiunea intenselor so
lidare, nu știu să-și mai apere un 
drept concret și să-și creeze 
bun al lor, să-și chibzuiască avu
tul comunei lor, să-și dureze gos
podăria limitatei lor pairii. Des 
ipărtifi în tabere crâncen vrănna- 
șe, își sparg capul pentru d. Vin- 
,tilă Brătianu sau d. Mihalache 
în vreme ce biserica se părăgineș 
Fte, în școală plouă, primăria e c 
Șandrama și bârnele putrede ale 
podurilor se sfarmă sub roțile 
parelor.

Aceste binecuvântate stări, le-a 
dus politica la sate. Abrutizare ș’ 
ruinare; procopseală și dușmănie 
Iar lupta alegerilor comunale, ni 
te pregătește cu atâta risipă de 

un

muniții, decât pentru a împămân
teni mai adânc, o destrăbălare de 
sus în jos, despre care ni s’a dus 
buhul mai departe încă de unde 
a ajuns vestea despre loialitatea, 
nobilă și austeră a d-lui I. G. 
Duca.

Cezar Petrescu

Moștenitorul
prezumtiv

Lupta între tineri ți bătrâni, în 
politica, o găsim fireasca și foarte 
necesară. La vremuri noi oameni 
noi, — zicea Mihail Kogălniceanu. 
Și lozinca lui niciodată na fost 
mai actuală ca în vremea noastră 
de probleme vaste ți noi care nu 
mai încap în formula îngusta ți 
ruginită a mentalității antebelice. 
Situația turbure a țării, cu atmos
fera înveninată ți problemele mor
folite în gingiile brătienești, se 
datoresc în mare parte acestei 
mentalități ruginite ce supravie- 
tuește silnic ți anacronic. Ion 1
C. Brătianu, care a tiranizat c 
viață întreagă, a închis ochii do
borât de evenimente.

Tinerii liberali din lăți, încleș
tați în luptă intestină cu bătrânii 
Hberali din lăți, au ridicat steagul 
biruitor prin d. George Brătianu. 
Indiferent de coloare politică, unii 
au privit cu simpatie biruința lo
cala asupra vechiturii politice. 
Era în ea o antrenantă sugestie de 
primeneală. D. George Brătianu, 
nepotul statuii ți fiul fostului 
Țar delà Florica era, prin tinerețe 
și decență, susceptibil de speran
țe. D. N. lorga însuși, măgulii că 
l-a avut elen la istorie ți l-a po-, 
măzuit, după un doctorat de cir! 
cumstanță trecut în Cernăuți* 
profesor fără nici o dificultate Id 
Universitatea din Iași, i-a închinat 
eu prilejul proaspetei șefii politi
ce câteva articole extrem dé elo
gioase. Din spuma lor generoasă.
D. George Brătianu apărea tânăr 
imaculat, inteligență strălucită ți 
savant cu nițte opere teribile. Nu 
ne-am demontat că un tânăr ca 
zeci de mii din această țară e di
latat enorm de lentila capricioa
sa a d-lui N. lorga. Dar avem 
dreptul să zâmbim de abilitatea 
ereditară cu care d. George Bră
tianu îți pregătea atmosfera. Și 
la instalarea noului șef al libera
lilor ieșeni, ne-am adus aminte de 
declarațiile sale din ziua când a 
devenit profesor universitar, înre
gistrate de toată presa cu unani
mă satisfacție : d. George Brătia
nu, fiul președintelui de consiliu 
Ion I. C. Brătianu, a declarat că 
niciodată nu va face politică, ci. 
om de studii, se va dedica exclu
siv științei.

Alegerea politică delà lași spul
beră dintr odată aplaudata virtu
te de-acum doi-trei ani. D. George 
Brătianu e șef și se conformează. 
Ziarele îi înregistrează activita
tea : a voit neapărat ca prefect 
de poliție în Iași să fie numit un 
colonel de jandarmi. Colonelul a 
refuzat confuzia de puteri în stat. 
Un prim pas surprinzător din par
tea d-lui George Brătianu ți o lec
ție strălucită de unde nu te aștep
tai. Dar unde e mentalitatea noua 
a tineretului liberal când junele 
Brătianu debutează prin aceeași 
confuzie de puteri ce caracteri
zează regimul tatălui?

Ereditatea se dovedește forte, 
chiar în pofida unui om de mare 
bunăvoință ca d. N. lorga.

Radu Miroslav

Etoile du matin, inaccessible 
_ reine,

Voici que nous montons vers vo
tre illustre cour,

Et voici le plateau de notre pau
vre amour,

Et voici T océan de notre immen
se peine.

Vous nous voyez marcher sur 
cette route droite

Tout poudreux, tout crotté, la 
pluie entre les dents.

Sur ce large éventail ouvert à 
tous les vents

La route nationale, est notre 
porte étroite...

Potolit și așezat ca apa râului 
Loara, în ca.re-și oglindise anii 
copilăriei, — astfel curge versul 
inspirat al lui Péguy, în „Pré
sentation de la Beauce a Notre- 
Dame de Chartres”, catedrala 
spre care pornea în fiecare 
desculț, cucernicul cântăreț 
leannei d’Arc.

La noi, Péguy este aproape 
cunoscut. Astăzi însă, când pi 
sa dragoste a celor dela „N<

an, 
al

ne- 
ioa- 

„Jou-

A fost o explicabilă surpriză 
mutarea d-lui Filodor dela Pra
ga la Belgrad. Inifiații geogra
fiei centrelor importante ale 
politicei internaționale poate 
vor fi înclinași să socotească 
Belgradul un mai important 
punct de observației al politi
cei noastre externe. La Belgrad 
se tratează baza de înțelegere 
a politicei în Balcani Italo-ju- 
goslavă.
NEGLIJENȚA CONDAMNA

BILA
Dar nu aceste considerente, 

căci tot atât de important post 
de observație e și Praga.

Se știe justificata importan
tă pe care o acordă d. N. Titu
lescu procesului optanfilor în 
care — pe bună dreptate — nu 
vede altceva decât o introdu
cere la modificarea tratatului 
dela Trianon. Or, aceeaș pro
blemă a optanfilor se pune și 
pentru Praga: problema op
ta nfilor germani.
D. Filodor plecat într’un con

cediu de 45 de zile Ia Paris îna
inte de întoarcerea la Praga s’a | 
oprit să facă o vizită și minis
trului de externe. Vizitei a pre

Invitația la dans a târfei
a

A fost un moment 'de intensă 
emoție atunci c«nd majoritatea 
liberală s’a raPat Ir cererea de 
anchetă parlamentară „ contrac
telor de furnituri ale ministeru
lui de sănătate, anchetă propusă 
de național - țărăniști^ Vasăzî- 
că deputății majorității liberale, 
scoși prin scamatorie de d. I. G. 
Duca aleși ai națiunii din urne 
măsluite, nu sunt doar mâini vo- 
tătonre, nu sunt doar guri urlă- 
toare, gândesc, au o conștiință 
ce poate sluji de resort al unei 
revolte morale. Și în ziua aceia 
mi s’au părut alții, chiar lacon?- 
cîi oratori ai întreruperii în 
„aa” „ăă”, ,.la Moscova, la Bu
dapesta”, chiar față de unii din 
ei care-șî păstrau obiceiul de a 
se scobi în nas cu degetul (acasă 
în libertate nările snnt înlocuite 
de degetele p;cioarelor) am sim
țit necesitatea unei largi îngă- 
dnînțî.

O fi slugarnică majoritatea dav 
oricum tot nu i s’a anesteziat 
sensibilitatea morală, are încă su
ficientă onestitate nu numai de 
a se revolta dar de a căuta vi
novății și a cere aprig sancțiu
nile. Cine nu a crezut în accen
tul de sinceră, de curată isbucn;- 
re a unei sensibilități morale ul
tragiate, accent re dădea o deo. 
schiță semnificație ralierii majo
rităților liberale Ia cererea de 
anchetă propusă de național-ță- 
răniști ? 1 2

1) Charles Péguy ! Morceaux 
choisis (Poésie) 1 vol. N. R. F.

2) Jérome et Jean Tharaud ’ 
Notre cher Péguy. 2 vol»

Toii am fost înșelați, și — pen
tru desăvârșirea farsei — se poa
te ca si o bună parte d:nfre ma
joritarii de onestă credință. Re
volta ideală a majorităților, do
rința impetuoasă de a se stabili 
răspunderile în privmța contrac
telor de furnituri ale ministeru
lui sănătății, are o tălmăcire, 
formează un interesant capitol 
de tartuîism parlamentar, fiind o 
isbutită inducere în eroare a 

velle Revue Française” ne dă
ruiește o jerbă din strofele 
Iui, *) este prețioasă și pentru 
noi cunoașterea aceluia pe care 
frații Tharaud, într’o carte de 
generoasă aducere aminte, l-au 

numit „Notre cher Péguy”“). Și. 
— mai întâi, de ce atâtea rân
duri despre un om à cărui viața 
a fost pentru mulți o încâlcita 
rețea de contradicții ?

Charles Péguy a murit în răz
boiul trecut, în fruntea soldați- 
lor săi pe cari îi urnise la asalt... 
Și tot în frunte, și în plină via
ță l-a pironit glonțul de mitra
lieră care l-a așternut pe pă- 
nântul căruia îi închinase vlaga 
lui nesecată. A murit soldat : 
chipul cum a murit ne pare atât 
de esențial, încât în clipa când 
începem să-i comentăm opera 
începem cu descrierea morții 

mers o scrisoare în care d. Fi
lodor aducea între altele la cu
noștința d-lui N. Titulescu 11- 
numite informații în deosebi 
de prețioase privitoare la op- 
tanți, informații date de secre
tarul general al d-lui Beneș. 
ministrul de externe Cehoslo
vac.

Deci trecuseră A5 de zile dela
■glii. 1 ." .1 !!!■■»■■.

noastră a tuturor. Se îndrepta 
cu atâta pornire atent ia Camerii 
asupra contractelor cu furnituri 
sanitare pentru 9 se ocoli o afa
cere cu mult măi mare, o furni
tură similară, dar în proporții 
cu mult mai mari decât furnitu
ra de forcepsuri și siringi.

Nu s’au revoltat de contractele 
încheiate de ministerul sănătății 
nublice, nu s’au mâniat de banul 
jefuit al contribuabilului jupuit 
de fisc, ci au parodiat cu o rafi
nată. cu o perversă inteligenta o 
revoltă a conștinfii spre a împie
dica o atentă examinare a unei 
afaceri cu mult mai scandaloasă 
și ca proporție a sumei și ca ne
rușinare a condifiilor contrac
tuale: afacerea Wolf încheiata de 
târfa trotoarului pol:t:c Tancred.

In baza planului Dawes și Ro
mânia avea drepturi la reparații.

S’a încercat să se aranjeze afa
cerea Wolf (50 milioane mărci 
nur adică aproape 2 miliarde de 
MK furnitură de material de ca
le ferată cu 50 Ia sută ma; scump 
decât prețul mond:al ți pentru 
"ă jefuirea statului nu era com- 
nleetă, materialul mai era și fer 
vechi) sub guvernnl Averescu 
Cretinul alambic de fecale — ge
neralul Vălennu — se a**ita ram
olit cuprins de o frenetică pasiu
ne ceferîsto-furn'foare. Tmngina- 
4i-vă șperțnl ce se putea lua la 
2 miliarde și cum se va fi pro«c- 
tat în — ca să zicem asa — hă- 
meșita imaginație a bolnboroln- 
’ui de ferale zis și generalul Vă- 
leanu! Dar — spre norocul tă
rii — d. general Averescu s’a 
opus atunci la omologarea con
tractului Wolf. Odată cn schim
barea guvernului afacerea fur:"’ 
furii cu fer vechîu și 50 la sutx 
oeste nreful mondial, a încăput 
ne mâini sigure de expert, pe 
mâini vrednice de samsar. II bă- 
”uîțî — pe bună dreptate — r 
Tancred, simbolul nerușinării

Iui. Fiindcă moartea lui Péguy, 
pe care un articol neuitat al lui 
Barres a vestit-o Franței, se In
tegrează în opera lui ca un fron
ton într’o friză.

Viața lui Péguy este, în mi
niatură, viața întregii generații 
franceze dela sfârșitul veacului 
trecut : generație pornită de la 
negație, — generație desorienta- 
tă și care se caută... Péguy, cres
cut cu această generație, a visat 
să fie el icoana ei, — să fie ti
pul Răsvrătitului, Și totuși se 
născuse la Orléans dintr’o fami
lie de țărani.

Iși închipuia că și-a pierdut 
credința, și dragostea de datină.

Câteva dialoguri socialiste, ti
părite într’o librărie proprie, în- 
ighebată cu truda... Și pe urma 
întemeiază revista sa celebră 
„Les Cahiers”, în care îi era dat 

să reveleze pe frații Tharaud, 
Francois Porché, Pierre Mille, 
Daniéi Halévy, Julien Benda, 
Suarès, și pe Romain Rolland, 
care publică în ele „Viața lui 
Beethoven” și „Jean-Cristophe”.

Georges Soréi, desgustat de 
socialism, descoperea în paginile 
-evistei sindicalismul.

Până pe Ia 1903, „Caietele” 
Iui Péguy sunt hotărît revolutio-

Diletantism dinlomatic In fața crimei maqh’are

deda când i se dăduse acele in for
mații d-lui Filodor, fără ca fostul 
nostru ministru la Praga să se 
simtă obligat să le comunice minis
terului nostru de externe. Ceva 
mai mult, cu un aer de suficientă 
indiferență d. Filodor adauga 
spre descărcare a întârzierii, că 
fiind Ia Paris a comunicat acesP 
informații colegului său Diamandi. 
LA BELGRAD NU TREBUE 

SA RAMANA
D. N. Titulescu s’a mulțumit 

să’l admonesteze cu un vehe
ment curs de îndatoririle diplo 
mutice și să-l mute disciplinar 
dela Praga la Belgrad. Firește 
o greșală, o gravă greșală pro
movată de o vinovată și excesi
vă indulgență: d. Filodor dove
dit suficient de ușuralec în răs
punderea funcției sale trebnia 
rechemat în minister nu mutat 
într’un post de importanță stra 
tegică în politica noastră exter
nă, post diplomatic cum este 
Belgradul pe care ultimile eve
nimente îl situiază în deosebi 
pentru politica noastră exter
nă. Indulgența excesivă a d-lui 
N. Titulescu se poate prea bi
ne să o plătească țara.

sperfare, marele maestru al sam
sarilor, marele preot al relig ei 
tuturor îmbogățiților pe seama 
unui stat fără apărare, lăsat pra- 
lă haitei turbate, feroce „ ziși
lor specialiști în contracte de fur 
nituri.

Ați auzit să fi intrat contrac
tul de furnitură Wolf, contract 
în valoare de aproape două mî- 
’arde lei, în obiectivul anchetei 
parlamentare ? Ce înseamnă si
ringile și forcepsurile cuviosului 
părinte Lup aș, față de materialul 
presupus bun pentru căile ferate 
ale tuturor deraerilor ? Și tofnș 
o vastă, o masivă tăcere învălue 
marea excrocherîe a târfei tro
parului politic Tancred, marea 
jăfuire a «tatnlni celui mai ne- 
vo’aș contribuabil.

Se nonte ca sure conso’are a 
portofoliului refuzat, d. Vintilă 
Brătianu cu ciudata slăbiciune 
oentru Tancred să-i fî omologat 
contractul Wolf. Știri ca să nu 
scâncească drăguțul, scumpul 

Tancrefel. care este sfâșâetor de 
'rist pentru nozîția Ini nolirică. 
Anchetă parlamentară ? Da, dar 
6 anchetă totală care să pună în 
Ptregîme problema contractelor 
înche’afe pe baza sumei ce se 
cuvine statului român conform 
planului Dawes,

Și invităm la dans târfa JTan- 
"red. Un dans furios al indignă
rii noastre, un dans frenetic al 
lesgustului nostru, un dans ce nu 
poate avea alt final decât cel 
pvut cn predecesorul Tancreti- 
’înlu?, dansul cu Alecu Porcn : 
Este vorba, de un sfat împovă
rat. pe care s’a așezat ca o ven- 
fnză apocaliptică vietatea dez
gustătoare a sfoalfei Tancred, 
stegar al prostituției liberale.

Invitația la dans a târfei Tan- 
nred am făcut-o. Vom nreciza fî- 
yurile dansuluț expunând aface
rea Wolf.

Pamfil Șeicaru

nare... Dar și până acum, accen
te de hotărîtă nobleță respiră 
în ele. Și deodată, la începutul 
lui 1905, Péguy se schimbă. A 
frânat, și s’a scrutat pe sine : la 
b Ianuarie, și la porunca lui 
Wilhelm II, ministrul de externe 
al Franței, istețul Delcassé, a de
misionat plângând... Tanger^.

Franța se surpă, ca sub Carol 
al șeaselea...

Dar ca fecioara din Domrémy 
pe care o cântase versul lui in
spirat, Péguy a auzit șoaptele 
osemintelor înnaintașilor. Che
marea gliei răscolite de bunii 
lui... Péguy se regăsește creștin 
și iubitor de neam.

Péguy se transfigurează, «chim 
bându-se în el însuși.

In el însuși : căci și mai înain
te, în clipele când invectiva lui 
plescăia pe obrajii „societății” 
execrate, Péguy făcuse fără să 
știe tot tradiționalism. Ceea- 
ce-1 ’exasperase, în „societatea 
modernă”, nu fusese atât necon
forma rea cu vaga sa dctrină 

socialistă, cât tainica lui dragos
te pentru vremurile trecute, cu 
care se înfrățea în realitate su
fletul său rural, —■. sufletul lui 
temeinic. Lumea modernă îl um- 
ülea dé ura. pentrucă ea înjoseș.

Trebuie să constatăm o tristă 
realitate: guvernul român n’a 
știut să folosească îndestulător 
revolta lumii împotriva ultimu
lui delict de drept comun euro
pean săvârșit de guvernul lui 
Horty. Ca și în chestia falsifica
torilor de monedă de acum doi 
ani, politica noastră tembelă se 
irosește în discuții distrate șj tn 
<diplomație> de înregistrări. Așa 
s’a explicat cum, un an după 
monstruozitatea numitelor falsi
ficări — ce-ar fi scos orice Stat 
din harta considerării enronene
— delicvenții de Stat dela Buda- 
oesta și-au putut purta insolența 
înaintea apărărilor noastre des
perate.

Se întâmplă la fel și azi.
Ungaria e prinsă din nou tn- 

tr’un flagrant delict de lăse-eu- 
ropenie șj de crimă săvârșită dar 
neisbutită. Prilej mai bun pen
tru a fixa definitiv atenția Euro
pei asupra cuibului de cata
strofă ce se păsterază surpri
zei generale între hotarele lui 
Horty. nu exista.

Indignarea universului civili
zat și grijuliv în paza păcii ce
lei mfti șubrede și mai tragic cu
cerite. se cădea să fie conden
sată de către o inteligentă poli
tică românească și aplicată ca 
un sigiliu definitiv pe cosciugul 
moral al Ungariei asasine.

Imaginați-vă ce-ar fi făcut 
for(a de propăvăduire calom
nioasă din laboratoarele Buda
pestei față de o eroare similară 
a guvernului nostru! Amintiți-vă
— și, doar, fantnl e încă în pu
tința aprecierilor noastre actu
ale — ce meșteșugit și cu ce 
câștig împotrivă-ne au exploatat 
oamenii lui Horty. înaintea Eu
ropei. ticăloșia și tâmpenia dela 
Oradia-Mare. Si iată, la câteva 
zile după ce lumea întreagă era 
asmuțită cu atâta harnic vide- 
«ng împotrivă-ne, — iată prinsă 
Ungaria acuzatoare — prinsă 
material — fn cea maj murdară 
acțiune de premeditare a crimei!

Ce prostește, ce nedibaci, cr 
ridicol înțelege debila noastră 
diplomație să se folosească de 
împrejurare; firește, nu pentru 
a se răsbuna ci pentru a cere ci
vilizației amenințate toată cola
borarea morală șj materială a 
nericolului de netăgăduit. Am 
fost — suntem — slabi, penibil 
de slabi.

înțelegem pricinile. Ministrul 
nostru de externe e convales
cent și nevoit să fie liniștit, de
parte de țară șî de lume. Loc
țiitorul său. d. Duca, oricât de 
famîl’’ar i-ar fi oficiul Aela Conul 
Podului, e covârșit de necesi
tățile înfrigurate ale departa
mentului său curent și de ambi
ția de a tutela fără contenire ș*»- 
Ha minoră a d-lui Vintilă Bră
tianu.

Așa. că se poate spune net: 
n’avem, într’un moment decisiv, 
politica externă ce ni se cere de 
către existența noastră națio
nală.

Ungaria asasină va scăpa fot 
atât de lesne ca șj Ungaria fal
sificatoare. Are destul timp ca 
nană în Martie să-și ajusteze o- 
brăznicia șifonată o clină pentru 
na în fața Ligii Națiunilor să ne 
dea din nou de lucru...

E o lipsă dela datorie cu care 
România păcătuiește nu numai 
împotriva intereselor ei ci îm- 
notriva păcii generale. Fiindcă 
depozitarii de catastrofă dela 
Budanesta sunt, prin crima ce 
nun la cale, aliații cei mai ac
tivi a; bolșevismului moscovit: 
nimic nu poate servi mai denlin 
nlanurile internaționalei a IlI-a 
decât preparatorii sârguincîoși 
ai oricărui răsboiu viitor. E un 
adevăr elementar.

te pe om și femee, — neamul și 
pe copil. „Lumea modernă pân
gărește familia, neamuF’, scrie 
el... Și pe acestea toate acum le 
preamărește, — realități spiri
tuale neclintite a căror perma
nență găsea în el mărturie vie.

Prigonit și nesocotit de ponti
fii Sorbonei, — gradați ai rutinii 
și șerbi ai însuflețirilor oficiale 
și obligatorii, — încleștat într’un 
pact de foamete și de îngropăciu
ne sub tăcere, Péguy își continua 
munca privind stăruitor spre stea. 
Desăvârșind cu sapa gândului ie
rarhia sa lăuntrică, polemistul te
mut, pamfletarul neîntrecut, se re
velează tot mai mult ca un admi
rabil poet mistic... Jeana d’Arc. 
sub fanionul căreia îi germinase 
renașterea, devine pentru el fe
cioara unei armonioase cântări a 
cântărilor, „Le Mystère de la cha
rité de Jeanne d’Arc’ apare în 
1910: de mult Péguy își regăsise 
ooteca. „Dascălii noștri dela școa
la primară ne-au ascuns mistica 
Franței vechi”, — scrie el... Das
călii noștri ne-au ascuns zece vea
curi ale Franței străvechi”... Și vea 
curile acestea de elanuri și de ne
cercetate comori spirituale, vin sr 
se incarneze acum în „Misterele’ 
lui Péguy^

Și e temeiul unei acțiuni di
plomatice pe care dregătorii 
noștri autorizați o pierd din ve
dere fiincă patriotismul li se con
sumă integral în efortul de a 
rămâne neapărat la putere 1

Ravaillac

National-tărănîștii 
„este“ de vină

Cerem iertare cititorului. Deza
cordul rebel tnlre subiectul și pre* 
dicatul titlului nu ne aparține. E 
cațeul personal al d-lui Vintilă 
Brătianu.

Căci acuzația ca și bazaconiile 
sintactice, de la Vintilă cel negru 
pornesc.

De opt ani, vistiernicul cu apuM 
cături solitare, deprins să se în* 
destuleze prin sine însuți, împo
triva logicei, împotriva speciali^ 
Iilor, împotriva experiențelor în* 
cercate de alții, s'a încleștat cu 
mâinele de torțile haznalei dețer-1 
tate de galbeni, strigând că ei 
nare nevoie de împrumut, nare 
nevoie de prietenia nimănui, de 
ajutorul nimănui t iar țara ea ți 
el, trebuie să trăiască prin sine 
însuți ți să se istovească pe mână 
proprie. Când după opt ani, cre
dința a început să i se clatine ți 
cedând inexorabilei realități, a 
prins să trimită mehenghi eclerori 
pentru a sonda posibilitățile unui 
împrumut, firește toți s’au izbb 
de refuzul unanim, mai mult sas 
mai puțin politicos formulat. Căci 
înaintea celui mai repede la pi
cior curier, s'a aflat la fața locu
lui, de mult instalată faima cea 
urâtă a urâtului Vintilă. Toate de
clarațiile salg xenofobe, toate teo
riile sale constipato-financiare, îl 
făcuseră de mult cunoscut ca un 
cal breaz. Și finanța străină, 
știind eu cine are deaface, na 
putut crede în miracolul unei, sin
cere ți definitive convertiri. Deci,' 
d. Victor Antonescu s’’a întors din 
nelerinagiu, cu coada fracului 
între picioare.

Cine este do vină?
i— Național-țărăniștii este de 

oină! asmuță d. Vintilă Brătianu 
prin coloanele „Viitorului".

Național-țărăniștii este de vină, 
că toată politica noastră finan- 
ciaro-economică, de opt ani în* 
roace e ilustrația celei mai stupi
de incomprehensiuni a marelui 
ritm în care se desfășură econo
mia și finanța mondială ; națio-* 
nal-țărăniștii este de vină că am 
scandalizat Europa cu turburările 
din Oradia ; ei este de vină că 
avem reputația de borfași; ei este 
de vină probabil de toate frau
dele, de furtul de urne al alege
rilor, de scumpirea pâinei și de a- 
narhia administrației; ei este de 
oină în ceeace nu se spune din 
chestia închisă ți tot ei este de 
oină că d. Vintilă Brătianu nu e 
nici frumos ca Adonis ți nici deț\ 
tept ca Socrate, sau măcar vice* 
oersa.

Domnului Vintilă Brătianu, nuA 
rămâne altă vină decât că e așa 
cum l’a făcut Dumnezeu.

Ion Dario

Cele mai bogate spice crescute 
din pământul și spre cerul lui na« 
tal.

Versul lui Péguy, ca și proze; 
și pamfletul lui, — o obsedantă 
încălecare de repetiții... Se repetă 
vorbele, se repetă ideile, strofele 
se repetă cu îndărătnicia gran
dioasă și elementară a valurilor 
mării. Și din fluxul necurmat al 
leit-motivelor, mereu reluate, înce
pe treptat sa picure îu sufletul 
celor ce le ascultă mireasma tur« 
nată de poet în strofe.

Disprețuitor al regulilor de stiL 
adeseori cu totul lipsit de ceeace 
se numește „gust” astăzi, versul 
lui Peguy realizează în cele din 
urmă frumusețea rară a baladelor 
truverilor, — respirația primitiva 
a inspiraților din Evul Mediu, în 
care se desfășoară naivele și du
ioasele lui „Tapiserii”... Versuri 
sfioase, dar cari trebuesc recitate 
cu vocea tare,— recitate la lumina 
lămpii, într’o seară ca acestea de 
colindători — și de stele... Con
timporan cu Villon, Péguy s’a re
fugiat în ele, ca în amintirile, în 
simțirile și în credințele de altă
dată.

Până în clipa când plumbul î-e 
;>us pe frunte mirul Im le impă* 
caciune.
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Cronicat Dramatică I
. - . - Eroii favoriți în viața reală i

TEATRUL NAȚIONAL: „Luminița“ sau „Miritall-P™ed£vS ai
v* fetele bătrâne“ desgust erotic In 3 atlede| Ce urăsc mai mult ? 
d-ra Ticu Arhip.

Nii mă sperii ușor de nici o vio- 
ehță, nu m am retras îngrozit din 
Țața nici unei pagini de brutalita
te erotică și am ascultat liniștit 
desele lui Wedekind cu toată de- 
•»ențata exibiție de Senzualitate 
maladivă, degenerată ; dar specta
colul „Luminiței” m’a scârbit. Un 
vțs halucinat de fată băttână ra- 
vajată, o confesiune urâtă și tris
tă asupra căreia ’trebue sa te a- 
oleci cu indulgența celui familia- 
•izat cu metoda psihanalizei lui 
Trend. Simțurile nesâtisf acute. 
-Mnuite de așteptare, cravașate 
le imaginație jsbucnesc deșuchia- 
te, se jiroectează stupide între 
leshietică însăHare dramatică. Nu 
liscutȘm moralitatea piesei și nici 
nu interesează, ceeace ne supără 
este profunda lipsă de talent în a- 
•eastă confuzie a unor obesii ero
tice. -.

Eroina — Suzi — pe care nefe
ricita inspirație a. d-șoarei . Ticu 
(eiudaț diminutiv de bărbat la o 
femee) Arhip'a vroit-o un fel de 
•ndemoniata nu prezintă nici un 
fel de interes dramatic, ci numai 
unul de profund, ^de intens des- 
riist Chiar., în spiritul.... celor, mai 
sbuciiimate fgpturx, chiar. în cec 
•nai accentuată nevroză,v există .m? 
accent, o unitate;. indemopiat? 
d-rei Ticu Arhip reprezintă doin 
o cârpeală de variate ticăloșii. Ș;’ 
Soțul, filosof prin pauze și. o lulea 
'■are măsoară spațiile dialogului 
:și logodește’ fata cu un băiat a’ 
•mui nebun, un Vania calchia' 
lupă Oswald dip Strigoii! Pontr 
că d. Șerban filosof al Iuțelii fu
mate (cu pqnze) vrea să experi
menteze ce-ar putea eși .din împe-

recherea unei gingașe fetițe și a 
unui fiu de nebun. Putem noi șt> 
cam ce va fi trecut prin capul în
fierbântat al autoarei ?

E inutil să analizăm cele trei 
acte ale „Luminiței”, ar trebui 
insă cu asprime judecat acel co
mitet de lectură al Teatrului Na
țional ce pune lâ index pe Lucian 
Bl aga pentru a ne înfățișa haluci
nații sensuale de fete bătrâne.

Piesa este proasta, inexistenta 
dramatic, cu toate comorile acu
mulate pe scenă, dialogurile potic
nite în „poate” (element de o at
mosferă ibseniană așa crede d-ra 
Ticu) sunt cosmeticate cu imagin; 
fără nici un rost, iar personaje!« 
au toate aerul de a se speria d< 
'ucrurile de rușine, pe care autoa 
rea le silește să le rostească ultra 
Țiiud auzul spectatorilor.

O fi lăudabilă dorința d-lui Cor 
neliu Moldovanu de a promov 
așa zisa literatură originală, da" 
„Luminița” compromite toate în 
•’creările viitoare ale „Teatrulu 
Națioual” de a mai reprezenta 
oroducții ale dramaturgiei autoli 
tone. Dar atâta vreme cât va exis 
ta Comitetul de lectură Ia „Tea
trul Național” vom avea așa gra
ve erori cum se poate Socoti re- 
•irezeutarea „Luminiței” desmisț 
erotic în 3 acte dc d-ra Țicr 
'\rhip.

Dar bieții interpreți?. Nici nu Ir 
•^omenim numele ea nu citmva s 
'ie alăturate de rușinea dramatic? 
Luminița”. .< Șj _ interpret ii ca ș 

regisorul au fost mucenicii iugre 
tei obligații profesionale. Dar fc 
tele bătrâne mX-Huțe.

Pamfil Șeicaru

meu.
Ce urăsc mai mult? Dușmanii
Ce fapt militar admir mai pre

sus de toate ? Revanșa.
Păcate care îmi inspiră mai mu! 

tă indulgență? Ale mele.
Deviz». mea ? Zut!
• recum Le vede francheți era" 

calitatea principală a bietului Le- 
lian.

REGISORn

Ii e dat bietuTuî d. V. Eneseu 
sarcina grozavă de a pune în 
:cenă toate piesele originale. Un 
îdevărât martiraj !

Un martiraj căruia blândul

PERDELE LA SURSA

FILET MACRAMEE TOLL

STR. SMARDAN, 26 SEIANU

La 20 Ianuarie a. c. In« 
traprinderea <Se Reclama 
„Amitié” va face prima 
împărțire a sumelor ca« 
tre persoanele ce vor pre 
xenta carnete complec
tate până la data de 19 
Ianuarie a. c. seara, ora 7.

Rugăm publicul să bine 
voiască a lua notă de cele 
da mai sus, iar cine n’a 
complectat incă carnetul 
să se grăbească pentru a 
putea lua parte la prima 
îmnărțire.

Relațiuni se dau ori 
când la sediul nostru.

“AMITIÉ“ 
întreprindere de reclamă 

, Reprez. Generală Sărin
* dar 12. Telef. 55/76.

Anchetarea unui colone 
fost comisar regal

IAȘI, 12. — A depus jurăitoân- 
tul de comisar special regal d. 
col. Anania Slavescu .dela corpul 
IV armată.

D-sâ urmează să cerceteze o 
gravă acuzație adusă unui colo
nel din garnizoană pe timpul cât 
x fost comisar regal în orașu 
Cbisinău.

-OXO

știri din Cluj
O mani'estatie 

oprită la tino

Tratativele germano-polone
Berlin, 12 (Rador). — Astăzi 

•vor fi relua’e la Varșovia ’trata
tivele comerciale dintre Germania 
și oolonia. Cercurile bine informa
te precizează că în curând se va în
cheia un tratat provizoriu cu un 
eadrn mai restrâns, după car? va 
Urma negocierea tratatului gene- 
trai definitiv.

Studii noi asupra 
tui Dlmitrie Cantemir

Studiile asupra ilustrului prin
cipe moldovean, despre care nu 
altul decât Voltaire scria că „îm
preuna talentele vechilor greci cu 
știința literelor și a armelor”, se .. _____  ____ _
■nmulțesc. După lucrările recente j sa, un Cantemir Îiiilvl, Scuturat d<
ale d-lor Șt. Ciobanu (Dimitrie 
Cantemir în Rusia. Mem. Acad 
Rom. 1925), G Valsan (Opera geo
grafica * principelui D. Cante
mir. Cluj 1926) și l. Minea (De? 
ire D. Cantemir, omuL scriitorul 
lomnitorul. Iași 1926). două noi b- 
^rări apar întregind cunoștiințele 
noastre asu pra, operei învățatului 
mciclopedțșt. ,.

Una din gle virte din Cpn. 
•tanța. E datorită profesorului / 
Georgescu, care tipărește în „An. 
'ele Dobrogei” cea. dintâi traduce 
re a manuscrisului lui Cantemi: 
lespre Coran, însoțind-o de un co
mentariu pe atât de limpede p< 
■'ât w de concis. E vorba de tex 
‘ui unei opere minore a lui Dimi 
brie Cantemir, variantă mai mul. 
volemică a studiul ui* său asupr- 
.Si.xtemului religiei, mahomedane', 
apărut in rusește, la, Petersburg 
'n 1222. Manuscrisul latinesc, ra 
mas încă inedit, se păstrează îr 
•r hi o ele ministerului de extern 
lin Moscova. D: Georgescu na a 
mt la îndemână decât copia, dove, 
htă cu destule greșeli, a Academie 
Române. Treducerea se poate so 
f'ptideci provizorie, pană când o r< ‘ 
mzuire a ei prin textul autentic, v 
ri posibila. Cercetarea va fi de alt 
'el și mai interesantă când, odat 
’n traducerea rectificată, ni se v 
nutea oferi și o comparație amă 
mințită a acestui mic. tratai pole. 
mic cu opprâ fundamentala tipa 
’iăriiă în rusește. <• D. Georgesc 
na folosit în privința aceasta de 
ât rezumatul, foarte succint a 
l-lrti Ciobânu. Lucrarea sa rama-,

ne totuși prețioasă prin îndemâ 
narea cu care gândul îniortochia' 
3.1 frazelor latinești e adus la for 
mele cursive și limpezite ale lim 
bii noastre Avem, prin osteneaii

^olbul vremii și aproape necunos 
nui.

Cealată lucrare, a d-lui Radu 
Diagnca, apăruta în. rtumărul din 
urmă al noii reviste craiovene 
Scrisul românesc’.^dirmarește re- 
mltate mai ambițioase. Cantemir 
e privit în corn plexul -întregii lui 
ypere istorice și în cadrul euro- 

; nean al gândirii ■ veacului al 
Wlll-lea. Din ce în ce mai mult 
orincipele erudit începe să apiră 
"a un precursor, nu numai pentru 
știința românească, abia azi atente 
'a valoarea lui, dar și pentru cuL 
lura europeană în genere, D. lor- 
ga semnalase mai de mult apro
pierea, prin concăpție istorică, a 
3perei lui Montesquieu asupra Ro
manilor, de scrierea lui Cantemir 
lespre Imperiul Otânian. Probleme 
e reluată acum, cu pătrunzătoare 
observații, de d. Dragnea, care is- 
butește a face demonstrația, nu r 
mfluenței, dar a priorității înva 
'aiului nostru asupra lui Montes- 
'niieu, în ce privește concepția fi 
'osofică a acestuia asupra istorie 
’volutive a popoarelor. D. Drag 
oea duce și mai departe cerceta 
’•ea sa, regăsind în Cantemir ur 
mecurșor și lui Voltăîre care, prir 
'ntegrarea faptelor culturale iii i 
eforie; nu făcea decât să aplice 
metodă ilustrată maâ înainte de i 
■1 oricui moldovean.

Observații prețioase, în stare s - 
ducă un prestigiu nou operei prin 

mărului învățat, și pe care se cu 
vine să le subliniem.

AL. BUSUIOCEANU

ACTORII ROMANTICI
Dintre actorii romantici—foar

te puțini câți îi avem — d. Tony 
Bulandra este, negreșit, unul din 
•ei mai înzestrați.

Creația sa admirabilă din

D. TONY BULANDSlA

Don Carlosj după cea din 
rano, i-a învederat încăodată a 
cele calități unice de farmec ex
presiv al bărbăției, — calități ac
toricești cu cari puține teatre în 
Europa sunt înavuțite azi.

Cy

Poetul Alexandru Obedenaru a 
scos un mic volumaș de „Reflec
ții” — tipărite elegant Mai mult 
ionii decât reflecții — au imensa 

calitate de a fi condensate în două 
versuri.

D. V. ENESCU

’’’neseu se supune cu o docilitate 
le sclav. Când te gândești ca o- 
nul acesta e obligat să audă în 
fiecare zi, timp de 30—40 de 
zile cât țin repetițiile, inepțiile 
originale !

Cerem decorarea victimei!

In curând vor începe la tea
trul Regina Maria repetițiile pie
sei „Sfârșitul lui Miss Sceney” 
le Fredrich Lonsdale.

D-na Maria FiJotti

CLUJ. — Luni pe când se reîn. 
torcea din vacanță spre Cluj, un 
numeros grup de studenți sa oprit 
în stația Huedin* având de gând 
să pună.la cale o manifestați^ cu 
caracter antisemit.

Autoritățile locale fiind infor. 
mate la timp despre ceeace se- pre. 
gătește au cerut intervenția jan 
darmeriei și armatei și astfel orice 
incercare de lurburare a fost opri
tă și studenții au fost forțați să 
părăsească localitatea cu primul 
^ren.

Incidente serioase nu. s’au w 
tâm plat*

CARNETUL ZILEI
■yRjWNWWF’ffWffl II1! IffllHIMIII IMI 

Montesijifeii și „Farmecul 
urâțenie!“

. De ce numai decât eroinele ro
manelor sunt frumoase, dăruite cu 
toate farmecile- și însușirile ? Dela 
a treia pagina, autorul se simte 
dator >a zugrăvească o imagină 
celestă cu trăsături angelice, sau îr 
?el mai rău caz, o frumusețe dia
bolică, trimisă de infern să same- 
•ie ravagii. Frumusețea de obiceiu 
merge mână. în mâp^ eu prostia 
>au cu mediocritate^ . sentimente- 
’or. Nu v ați gândit că dramele ce
le mari șî pasiunile cele mari, du 
nă. cum le-a consemnat istoria, au 
”ost aproape întotdeatona provoca
te de femeile care nu erau Huma' 
decât,' cele mai frumoase ale epo- 
cei ? " '

De altfel, e fapt remarcat dr 
Montesquieu, în Essai sur le gout 
Studiind,‘într o frumoasă pagin 
problema femeilor urâte dar iubi
te cu pa$iupe, Ie descopere un far 
mec invizibil, o grație naturală, pc 
care neștiirâl cum să o definească 
o numește : Ig je ne șaîs quoi.

„Imi’pare^spuneMoiitesquieu-- 
e nh. efect<firesc al surprizei. 

Ne încântă când o ființă ne placi 
mai mult de( $ât ne-ain fi așteptai 
<a de jilacă, "și șîntem agreabil sur
prinși că a Ișthit să învingă defec
tele pe eări Ie văd ochii și pc 
rare" itoimă începe să nu le mai 
accepte. Iată de ce femeile urât " 
iu adesea t grația pe care numai 
arar o găsim și la cele frumoase i

căci o femee frumoasă face intot 
deauna pe dos de ceia ce ne așlep 
tam. Parvine sa ne desamăgeasc. 
curând. După ce ne-a surprins ir 
bine, ne surprinde în răuda' 
impresia bună e veche și cea rea 
e cea proaspătă.

Astfel," femeile frumoase arar 
sînt și acele care-au deslănțuit mr. 
rile pasiuni”.

Pariem că Montesquieu totuși 
n’a iubit o gheboasă.

Teatrul din Timișoara
Teatrul din Timișoara va fi ♦- 

r avgurat Ia 15 Iannarie, cu toat. 
că pe plăcile de marmoră — chi 
peșe — se arată că noul lăcaș d« 
cultură și artă a și fost ,jnaugu 
rat sub I, I. C, Brătianu, prima 
riind Georgevici”.

Asta probabil de teamă ca nv 
?umva guvernul căzând, numele 
■mui pionier „cultural” ca badea 
Georgevici să fie omis.

Toate capitalele de r 'vincii îm 
•epând cu Basarabia își au teatru’ 

lor. Banatul patria corurilor șî s 
doinelor, cea mai. bogată provincie 
și cel mal occidental oraș al.'Ror 
niâniei nu-și pot afla un loc , în 
bugetul d-lui Lapedatu.

Și astfel, deschiderea noului tea 
tru, această podoabă arhitecturei 
românești , va fi făcută de trtfpn 
Naționalului craiovean.

Ne despart numai 3 (trei) zile 
până Ia acest eveniment.

Actorii n’au venit și pe scene 
itât de modernă a Timișoarei, nu 
s’a făcut măcar un decor.

Putem dar trage concluziuni asv 
pra calităței spectacolelor viitoare

Spectacolele zilei
OPERA ROMANA. — 

fii/” (Yovita Fuentes, Emil Mari- 
nescp, Magiari),

TEATRUL NAȚIONAL. ~ 
..Luminița" (d-nele Filotti, Puia 
Tonescu. d-nii Calboreanu, Valen- 
tineanu).

TEATRUL „REGINA MA. 
RIA”. — „Don Oarlof* (d-nele 
Warioara Zimni^eanu, M. Sado, 
vcftnu, d-nii Storîn, Bulandra 
Manolescu, — direct scenă: 
Sloare. -

TEATRUL NOSTRU. — „Mo. 
r-its II” (d-nii Toneamu, V. Bre 
<eanu. Ghiberîcon. Timica. d-nșli 
Tofo Ionescu, Ana Cârje Vlăd’ 
cescu, — direct scenă : Sică A 
’exândreseu).

TEATRUL MIC. „Croitm 
Je Dame" (d-nii Forino. Chamel 
d-nele Capustin. Rennâe Annie 
B rod ier).

TEATRUL OAROL CEI 
MARE. — „Din toată inima' 
' revistă).

TEATRUL ALHAMBRA. 
.Triunghiul” (d-nii lancove&cu 
Lefter, d-na Tantri Barozzi).

Tea-delà

D-NA M. FILOrn

La 16 Septembrie 1925 cu ocazia 
congresului de spiritism dela Crow 
borough—autorul celebrului Sher
lock Holmes” — Sir Arthur Conan 
Doyle a făcut ziariștilor cele mai 
rroasnice preziceri pentru anul 
,1928.

— „O pedeapsă îngrozitoare ejb 
fcaptă omenirea, care a pierdut 
^rice spiritualitate — căzând în 
cel mai murdar materialism. Pu» 
Urile superioare vor să desinfecie» 
ze universul.

Ca prim avertisment am țrimjk 
războiul — care du pe cum s'a vă
zut a rămas fără efect. Rentru,■* 
^asi energia spirituală, care . si»-* . 
'ură poate salva omenirea, de dis- 
‘rugere — trebube să treacă prut* 
ro nouă etuvă. Flagelul va dura 
trei ani.

Cum a fost informat marele 
-omancicr cu atâta precizie ? Prin 
mesagii spiritiste trimse - soției 

! șale Lady Cona Doyle. . ; -

, In ordine cronologică comemp- 
■ările pe anul acesta : .. . ■ .

. In Februarie :■ Ia 8, se va serba 
•ențenarul nașterei lui Jules Ver
ne — povestitorul inventiuuiloT 
fabuloase — întrecute azi dé rea
litate. .

La 10 cinquantenarul marelui 
physiologist Claude Bemard.

La 14, centenarul nașterei lui 
Eduard About, autorjl celebrelor 
•omane Regele munților și Omul 
cu urechile rupte.

In Martie : la 20 centenarul naș
terei lui Henrik Ibsen. í

In Aprilie: la 16 centenarul 
norței pictorului spaniol Goya..

In Iulie : la 16 centenarul moȚr 
iei sculptorului Iloudon autorul 
celei mai frumoase din ' statuele 
ui Voltaire.

In August: la 28 centenarul 
•lașterei lui León Toi sloi.

Bun! Ce de discursuri 1

Muzeul Carnavalef cu noi 
-’ierte prețioase — printre care 

autograf a lui Heredia — adre
sat împăratului Nicolae ,11-lea. 
.Singur poetul își poate permite 
să tutuiască pc rege” — a spus 
Heredia.

National va juca rolul prin-trul 
ci pal.

Compania dela teatrul Regina 
Maria va juca spre sfârșitul sta
giune! Volpone de Ștefan Zweig

Pe ziua de 17 Ianuarie se va ți
ne la conservatorul din București 
onenrs pentru ocuparea catedre

lor de vioară, contrapunct, fugă 
u compoziție, ce sunt vgeante .Ta 
Conservatorul din Iași. . '

Conferî-nțeiă yru^ăței „Epésig 
încep îi zinc de Joi, 19 Ianuarie, 
ora, 6 seara, la Fundfițta, Oarol. Z, 
cu o primă conferință de deschi
dere a ciclului pe care o va ține 
d-l profesor Nicolae Ioraa, des. 
pre : „Memorialiștii români“.

Carnetul snortiv

Pauvre Lélian
lutr'o revistă veche de tot, moș

tenită dela bunica. La Revue F- 
ustree (1893) am descoperit o ar* 
chetă adresată personalităților li
berare ale vremei. Ancheta se nu- 
neșie : „confidențele salonului”. 
Iată răspunsurile lui Verlaine :

Principala trăsătură a caracte- 
■ului meu ? Slăbiciunea încăpățâ
nată.

Calitatea pe care o prefer unui 
om ? Modestia.

Calitatea mea favorită ? Nu-mi 
•unosc nici una.

Principalul meu defect ? Le am 
ie toate și toate egale.

Ocupația preferată ? N’am nici 
ima.

Care-ar fi cea mai mare neno- 
-ocire a mea ? Să lucrez.

Ce-aș vrea să fiu ? Bogat. .
Țara unde aș vrea să trăesc ? 

\colo unde as fi fericit
Autorii mei favoriți ? Eu. 
Pictorii favoriți ? Cei buni.

Viitoarele nremiere
TEATRUL NAȚIONAL

Vineri 20 Iqnuarie: „falir 
Cezar” de Enrico Corr&dînî.

*
Vineri 3 Februarie: „Fedra’ 

de Racine«

A apărut în editura „Curieru1 
Judiciar” o foarte importantă lu 
•rare a d-lui Florian Porescu, doc
tor în drept, tratând despre „Re 
Umid internațional al proprietății 
ndustriale în România” cu o pre
tată de d. Anibal Teodorescu, pro
cesor universitar.

In această lucrare se tratează 
ne larg pentru prima oară la noi 
orobleniele ce decurg difi conflic
tele de legislație privind brevete!« 
de invențiuni, mărci de fabrică 
sau de comerț, modele și desene ir 
lustriale, contrafacere, concurent« 
neleală, etc., etc.

Un premiu de poezie de 4-OOC 
Ie franci (din buget) va fi decar 
nat în anul 1929 de Academu 
franceză. Subiectul -apus:• ** .

Data de înscriere pentru na
țiuni la jocurile Olympice de 
iarnă dela Saint-Moritz a expi
rat la 31 Decembrie 1927.

Până în această zi s’au înscris 
24 națiuni : Anglia, Argentina, 
Statele-Unite, Belgia, Germania, 
Estonia, Finlanda, Franța, Olan
da, Italia, Japonia, Canada, Le
tonia, Lituania, Luxemburg, Nor 
vegia, Austria, Polonia, Româ- 
u’a, Suedia, Elveția, Cehoslova 
eia, Ungaria și Jugoslavia.

Jocurile Olympice de iarnă se 
dispută anul acesta pentru a 
loua oară, și prin marele număr 
de parfîcipanți, neîntrunit până 
vcum de pici o altă manifestare f 
le sporitori de iarnă, promite să 1 
libă un succes strălucit.

In 1924, la primele jo<-uri olym 
oice de iarnă dela Charnonix 
s’au înscris 18 națiuni, dintre 
''ari s’au prezentat 16. De data 
iceasta nu există nici o îndoia
lă că cele 24 națiuni vor fi toa- 
le prezente.

După probele la cari vor par
ticipa, națiunile se împart ast
fel: patinai de vitezș 15 na- 
ritinii patinai artistic nentru 
'domni 1'4 națiuni; curse de sky 
de' lungă durată : 15 națiuni :
nrobe de sărituri cu skyul : 14
nafîvni; Skeleton : 8 națiuni ;
hobsleigh: 14 națiuni; curse de 
skykjoring (sky tras de cai): 2 
națiuni; patinai artistic pentru 
doamne, 12 națiuni; curse de 
sky de fond : 15 națiuni; hockey 
oe ghiață: 12 națiuni; 
natrule militare: 
curse combinate : 14

România participă 
bohsleigh și la curse 
militare.

O înscriere care a 
re vâlvă este cea a Japoniei, ca 
re participă pentru prima oară 
la un concurs internațional de 
sporturi de iarnă.

Țara Crizantemelor va fi 
nrezntată printr’o echipă 
skyeuri, cari vor concura 
cursa de fond de 18 km., la 
de 50 km., Ia concursurile de să
rituri și la cursele combniate.
CAMPIONATELE DE SKY ȘI 

SĂNIUȚE PENTRU COPII DIN 
SINAIA

Clubul sportiv „Peleg” din 
Sinaia a organizat în zilele de 
T și 8 lapuarie campionatele de 
sky și săniuțe pentru copii.

A participat un număr de 60

curse de 
9 nafiuni ; 

nafiuni.
numai la 

de patrule

stârnit ma-

re
de 
la

cea

de concureuți cari au fost gru
pați în trei categorii : . '

I-a (7—9 ani), Tl-a (10—13 ani? 
șj a III-a (13—15 ani).

Rezultatele obținute sunt uz- 
nâtoarele :

Sky ; Categoria I; 1. Gh. AL 
bu ; categoria Il-a : 1. Ed. de Sa- 
ranga; categoria lll-a : i. Con
stantin Ciocoi.

Săniuțe : Categoria l-a : fete : 
1. Maria Albii ; băeți : 1, P. Soa
re. Categoria Il-a : fete: 1.- El- 
Găinau. Băeți : 1. Al. Călău ; Ca~ 
tegoria III-a : fete : 1. L. Cris- 
tescu : băeți : 1. C. Porumbi

A. S. R. Principele NiColae a 
asistat la concursurile de sky.

Dumineca 8 Ianuarie, d. Ma- 
teescu, primarul orașulu‘f Sinaia 
a făcut împărțirea premiilor.

---------------Xo£ —:—i- ................. :

Funcționari ceferiști 
și... băile

CLUJ. —- lefi a sosit inspec
toratului c. f. r. din Cluj o or* 
donanță dela direcția generală, 
pr^in care este îndrumât a: c0n- 
scrie pe toți funcționarii nin , 
slujba căilor ferate, cari șiliit 
suferinzi, spre a putea fi tri
miși în cursul lunilor de vara 
pentru tratament la diferite 
băi.

Taxele zilnice la aceste 
băi pentru funcționari sunt cu 
totul minimale, variind între 
30 și 150 lei.

--------xox
Farmaciile de servicii

AZi, n IANU ARIE
D. Ci ol ac. Str. Bară iței 43« 

44/58. Gh. Dan. Calea GrivfțeJ 
138. Dr. A. Voitinovicî, Calea 
Victoriei 206. I. Matăsaru, Calea 
Victoriei 10, teii. 60/65. Dr. Ein- 
korn (Risdofer), Str. Carol 41, tel. 
20/88. G. Paraschivescu. Calea 
Dudeș’i 54, tel. 23.45. N. Wasseț- 
man. Calea Moi lor 249. D. M- 
Bros. Str. Ștefan cel Mare 12&- 
Seb. N ițescu, Prel. b-dul Ferdi- 
nand 8. Gh. Velescu, Calea Șer- 
han Vodă 21.AL Munteanu (fo®6 
Th. Vasiliu). Str. Ălihai Vodă S. 
Em. Friedman, Calea RahoVei 
120. G. Romașearn Str. Doamnei 
(fost Paris) 27. tel. 520/93.



Terenurile
i inundabile

Bugetul definitiv 
alMunlciplulul Cluj

Xw primit, zilele acestea, vizita 
Inui particular englez, plecat sa 
te informeze, asupra posibilități
lor industriei sale, în diverse țari 

' Stătuse în iară câteva săptă
mâni.

■ Spirii cultivat și metodic, pleca 
înarmat cu numeroase date, culese 
oi ■ îngrijire, privitor la bogățiile 
noastre, încă ncexploataie, din lip 
râ de capital și de inițiativă.

Mi-a spus între altele:
„Aveți în terenurile inundabile, 

O bogăție neasemuită, la care ni
meni nu se gândește îndeajuns. O 
suprafață de un milion de hecta
re, cam tot atâta cât o provincie, 
este încă, neexploatată, după po
sibilitățile ce le oferă. ,

Am cules date.
Din acel milion de hectare, cel 

'puțin un sfert s'ar putea recâștigi 
prin îndiguiri și desecări, în fo
losul agriculturii. Ați putea aveți 
acolo o pepinieră admirabilă pen 
tru selecționarea semințelor, căci 
cerealele României sunt deprecia
te astăzi prin calitatea lor medio
cră, dacă nu proastă k'ar rămâ
ne chiar și în anii secetoși un pri
sos de 70—80 mii de vagoane ce
reale anual pentru export — în 
valoare de jumătate miliard de lei

Delta Dunării ar putea repré
senta o bogăție extraordinară, da
că ați întreprinde lucrările dc 
îndiguire și asanare necesare.

E adevărat că prin îndiguire 
neți putea obține acolo mai mult 
decât 50.300 de hectare de pășune 
Dar pe tot cuprinsul regiunii inun 
dabile ați crește cu ușurință 2 mi
lioane de vite mari și mici și af; 
exploata anual 50—40 mii de por
ci, adică 4—5 milioane de kgr. 
carne și grăsime.

Apoi, industria pescuitului am 
constatat că lâncezește cu desă
vârșire. în alte țări se întreprind 
culturi artificiale. Aci, eu milloace 
pur hidraulice ați putea împedicc 
stagnarea apelor în Deltă, stag
nare gare vițiază apa prin descom 
punerea vegetației și o face im
proprie creșterii peștilor.

Am aflat că ați făcut astfel de 
amenajări, prin construcțiuni de 
Canale, la lacurile Razelm și Ba- 
badag. care nu produceau decât 
cantități neînsemnate de pește îna 
tnte de 1914 și ați obținut pro
ducții în valoare do 80—11)0 miliot 
ne de lei. Dar Delta Dunării are 
în total, cea mai mare suprafață 
de apă dulce din România. Aveți 
acolo 400 mii de ha.

întreprindeți lucrări și veți spo
ri producția pe ha. delà Z5—2f 
kgr. pește anual la 80—120 kgr 
de fiecare hectar.

. Pescuitul ar raporta până la 800

Ce s’a ales azi dintr’o operă de eri
Instituțiile acestea de economie 

sătească, au împlinii un sfert de 
veac de existenta.

Acum un sfert de veac idealis
mul unui om a revoluționat lumea 
satelor, a entuziasmat învățători- 
mea și prin, băncile populare cău
ta sa pregătească o emancipare e 
conomică țărănimei.

Era epoca neoiobăgiei, când ță
ranul robea la arendaș, când că
mătăria apăsa* ca o povară, sa
tele.

înflăcărarea de atunci a dove
di* că se pot săvârși minuni în 
tara noastră de azi, sărăcită, dar 
bună.

Activitatea extrașcolară a învă- 
fatorimei era criticată aspru, mă
suri de înfrânare se luau, piedici 
se puneau în calea mișcărei și to
tuși ea mergea înainte.

A fost epoca de tinerețe a d-lui 
Duca, a bietului Fotin Enescu, a 
lui Dimitrie Brezulescu și altor 
câțiva.

RACILA BIOUROCRATIZĂRU

Taina acestei biruințe stătea în 
entuziasmul pe care Haret știuse 
tă-l puie în sufletul conducători
lor^ oirecji ai țărănimei.

Dar când băncile popular f au 
eșit din starea embrionară, când 
statisticele dovedeau cu cifre u- 
riasa forță economică pe care o 
dădea: satele, atunci pe această 
mișcare sănătoasă a căutat să se 
grefeze parazitismul organizării 
de stat, biurocratismul.

S’a strigat t învățătorilor — în
dărăt, spre școală; preoților — 
îndărăt, spre altar ; iar în locul 
lor, îițcet-încet, s’a întins funcțîo- 
narismul — meserie fără idealism 
— profesiune fără orizont.

In loc ca să se lase liber jocul 
de desfășurare și progres, sa, im
primat 'pe cale de legiuire o eta
tizare a mișcării și. iată pusă pe 
spinarea țărănimei o noua pletoră 
de funcționari de la contabilul 
pregătit sumar în școli efemeride, 
până la înaltul Consilier de ad-țit 
al Băncilor populare, unde locu
rile se ocupă eu grele lupte poli
tice.
?FUNCȚIONARISM ȘI POLITI

CIANISM

eDaca în cousiliul de adiuinsțra- 
fîe central >e duc lupte politice, 
aeeștea se repercutează până jos 
la temelie.

Nu există lunare generală a 
’Toanei banei populare, tind« «k- 
ferti eensUiulzLi de administra* 

milioane anual, socotind, ceiace 
nud de loc exagerat, o producții 
le 80 mii de tone de pește anual

Lucrările hidraulice pe care 
■e-ați executa tn Deltă var per
mite să exploatați cantitatea e- 
normă de trestie, care astăzi pu
trezește aproape în întregime.

Aveți acolo o bogăție echivalen
tă cu o mină de aur.

Cunosc prețurile hârtiei aci în 
tară și am avut ocazia sa-i constat 
•aliiatea. Ar fi timpul să începeți 
fabricarea hârtiei din trestie așa 
uim se face azi pretutindeni, înce
pând eu Japonia, unde și noi air 
•nstalai numeroase fabrici. Vă veți 
''rufa pădurile, dându-le o între
buințare mai rațională și veți a- 
iea o hârtie effină și excelență.

Și cu aceasta n am epuizat încă 
toate posibilitățile, pe care vi Ic 
deră punerea în valoare a iere- 
’lurilor inundabile.

'Exploatarea peștelui ar* putea 
la naștere unei industrii mari de 
•nnserve. Ocupațiile agricole și în- 
luririale ar creia acolo noi centre 
înfloritoare.

V’ati mări țara cucerind în mod 
pacific o nouă provincie.

Tăceam. Englezul ineu , conti
guă : . . .

..Am cutreierat lumea. Peste tot 
lin nordul în sudul continentului 
lela apus la răsărit, am văzut o 
activitate febrila. Ponoare fnunci- 
loare fecundează cu încăpățânare 
•in sol rebel. Unele luptă încă sr 
'mulgă elementelor naturii. prir 
muncă neobosită și tehnică iscimi- 
'ă soluri noi de cultura. Pretutin
deni nu-i destul loc pentru âctivi- 
'atea creatoare.

Ar fi timpul sa vă gândiți la pv 
nerea în valoare a terenurilor i- 
nunclabfle. Lucrările. ce se cer 
wnt destul de simple. E nevoie 
urmi de muncă, pricepere și ca
pital.

Capitalul străin vă. va veni ev 
plăcere în ajutor, în.interesul săi- 
'i al vostrui .

Profitați de conjunctura actuale 
rn câțiva ani capitalul internațio
nal î*i va fi fixat preferințele ș: 
na fi mai puțin mobil, mai greu 
de găsit.

Am auzit că. solicitați împrumu- 
luri pentru stabilizare,\ pentru căi- 
’e ferate. Gândiți-vă și la terenu
rile inundabile.

Rămăsesem-sceptic:
Distinsul vizitator își exprime 

nedumerirea. Ar fi vrut să știe dc 
~e ridicam din umeri.

L’am întrebat : ,.D-noastră cu
noașteți pe domnul Vintilă Bra- 
'ianu”?

RICARDO

rie să nu se facă sub nresiune 
aolitjcă. ■

Au fost cazuri ca cel al adună
rilor generale dela Federala 
Hui d*n Dolj, nnde ani desfrândul 
alegerile s’an făcut sub scutul po- 
’îfîet șî al armatei;

Se înfelege acest scut: înlă- 
turarea candidaților • adversari 
•tartidnlui dela putere.

Acelaș lucru cu altă federală 
le acolo: Mihaî Viteazul.

Barem Ia sate jncrul este și 
mai trist. Aș putea cita cazul 
unei bănci populare la care pre
ședintele a exclus pur și simplu 
oeste o sută de membri care a- 
veau majoritatea capitalului, în 
ajunul adunări; generale, pentru 
motiv că îî amenințau președinția.

CĂMĂT ARII CEI NOI I

In această situație e lesne de în
țeles că jp. locul cămătarului de 
eri, avem astăzi Ia sate cămătarul 
cel nou — politicianul — oficia
lizat prin autoritatea legislativă 
și care camă tar eș ie cu însuși ba
nul săteanului.

Intenția celor de acum un sfert 
de veac era' ca să-1 scutească pe 
\ăran de procentele uzurare și de 
băncile orășenești, dar iluzia celor 
de atunci s’a spulberat pentru ca 
azi țăranul nu-și mai face depo
zite cât de mici Ia banca din sa
tul său, c» aleargă la băncile oră
șenești, care, pe lângă clientela 
bancară, își mai fac și o clientelă 
politică.

ȚĂRANII DE DOUĂ ORI 
ROBIȚI

Băncile populare nu acordă cre
dite în raport cu valoarea mone
tara de azi.

Se speculează, acolo la țară ne
voile mărunte și urgente, pentru 
satisfacerea cărora . se șicanează 
destul. Având nevoie de sume 
mai mari, vin la oraș și aci dau 
peste marile banei cu dobânzi 
mari. Țăranul nu se mai gândește 
să-și facă nici depozite . la banca 
din, satul lui căci nare încredere 
în conducători, iar la oraș pentru 
mentalitatea lui e prea complicat 
V-.temul acțiunilor.

Și, astfel, după un sfert de veac 
acesta e bilanțul' frumoasei opere 
A? dată. ■ ' '

D. L ATANASW

Expozeul Guvernatorului
Băncii Naționale

Plaga dobânzilor nzurare este 
ișa de mare încât Banca Națio
nală nu-și poate precupeți spri- 
înul care-i menit să aducă o 
isurare.

Răspunder; ma; mari, da: dar 
u veghe trează șl control efec- 
*v\Noi credem că făcând astfel 
ie facem datoria.

Pentru a susține băncile în po 
itica de reducere a dobânzilor 
ianca Națională se angajează ci 
'ăncilor având fructificări cu d< 
banzi mai mari de 12% și căror.

D. D. Buriieanu guvernatorul 
Băncei Naționale, a făcut presei 
>ri dimineața un expozeu asupra 
■ituației financiare.

După ce exprimă mulțumiri re
prezentanților presei, pentru cre
ditul ce i-a fost acordat dela ve 
pirea d-sale în fruntea Băncei d< 
emisiune, spune că din chiar mo 
nentul venirei la Banca Națio 
iala a fost preocupat să se reduc' 
’a minimum posibil fluctuațiunih 
'eului î repartizarea cât mai echi 
labil a creditelor de rescompt ș 
Hmnuarea dobânzilor, care apași 
itâ.t de greu asupra întregei noas 
're vieți economice.

UN CURS AL MONEDEI 
STABIL

După cum am spus 
'ncepe d. Guvernator, 
n căderea noastră 
•ursul monedei. Trebuia totuși sr 
•nipiedicăm fluctuafiunile pro- 
luse de speculă.

Prin întrebuințarea mijloacelor 
noastre proprii și a fondului d< 
'ichidare al împrumuturilor. Ban 
ea Națională a putut păstra mo 
nedei cursul normal, ferind-o d( 
atacuri interesate.

In cursul anului trecut, în patru 
momente grele, atacul violent con
tra leului venit, din străinătate a 
'ost înfrânt pe loc cu succes.

Afirmăm credința fermă că as 
*âzi suntem stăpâni pe moned 
noastră.
DTSTRTBÎTTRRA REFSCOMPTU-
LUI ȘI SPECULA DOBÂNZII
Am acordat până acum bănci- 

’or mri puțin sprijinite, r-edit ir 
’dus de. aproape un miliard și 
ium. Iei, din care anroane o ju- 
•nătate în provinciile alipite.

Normn’a funcționare a con- 
vențiunilor cu Statal șî mărirea 
nijlnacelor ronrire nronr'î d-' 
credit, ne pun în măsură astăzi, 
’ă intervenim pe piață cu noui 
resurse.

Convinși însă, că această in
tervenție nu poate fi rodnică de
cât făcută concomitent cu o re
ducere reală a dobânzilor, 
hotarît șî ani expus normele ac. 
Hunei noastre, în circulara de la 
12 Decembrie 1927,

Desigur,, chestiunea dobânzilor
?sțe complexă.

Singure, stabilizarea monetară 
ri afluxul capifalnlnî infernațîo- 
ualrii pot da solnțiunea. ultimă șî 
rica va mai depinde de condițiu- 

nile economice generale. Deci 
azi nu poate fi vorba de soluția 
definitvîi a dobânzilor. S’a zis 
Ie unii de ce să nu așteptăm re- 
vulfafele stabilizărei și a afluxu
lui de caDitaluri ?

Se vorbește mereu, nu fără 
oarecare aparență de dreptate, 
le legea inexorabilă a cereri si 
ofertei. Ne aducem aminte de 
chestia aerară. Cine »oate neea 
însă, că legea tocmelilor agri
cole din 1907 n’a dat roade feri
cite, suprimarea cametei sub a- 
ceastă formă în așteptarea solu- 
Hei definitive șî cu toate prote
stările de atunci în numele apa
rențelor legei cerereî și ofertei.

Ca și în cursul schimbului, îr 
nivelul dobânzilor discernem ele
mentul pozitiv rezultat al legilor 
economice și altul datorit specu
lei. Acest element rezultat al abu 
zului în fixarea dobânzei, Banca 
Națională își propune să-l supri
me, precum a suprimat în cursu. 
'eului, rezultatul speculei. â

Acesta este rostul circularei de ' 
a 22 Decembrie 192?.
MĂSURI PENTRU REDUCE

REA DOBÂNZILOR i
Nivelul dobânzilor este deter- ‘ 

minat, și de instalibitatea mone- 1 
dei și de comprimarea creditelor, :

Astăzi Banca Națională, prin 1 
mijloacele sale proprii de credit i 

prin politica de devize ce a ur- : 
mat timp de un an, a dai leului 1 
stabilitate nediscutabilă. Ca ur- ; 
mare, prima de nesiguranță a , 
cursului care era înglobată în do- . 
bandă, este legitim să dispară. ‘

Restituirile datoriei Statului, ne ‘ 
dau putința sa. facem fața intre 
nșuli mai largă măsură nevoilor 
de credit ale pieței. <

In ultimul an nivelul scontului 
total acordat de Banca Națională 
se ridica la. 10 miliarde lei. Posi
bilitățile noastre de augumentarc 
pentru amil care începe sunt ali
mentate de :

1. Fondul de lichidare ;
2. Cota aferentă a anului 1928 

a aceluiași fond prevăzută în bu
getul Statului;

3. Punerea în circulație și deci 
fructificarea a incasso-ului. imobi- 1 
Uzat dc bănci pentru asigurarea ’ 
depozitelor.

Mărirea volumului reescomptu- : 
iui cit sume considerabile in ra
port cu cel existent, nu poate să 
nu aibă asupra nivelului dobânzi
lor efectul real pe care îl aștep
tăm.

SUPRIMAREA INTERMEDIU- 
LUI BĂNCILOR MARI

: Mai este și un aj trejlea factor, 
ia cărui acțiune va ajuta la scă
derea dobânzilor ș’_ anume $u- 
nrjmarea intenacdiului băn<*‘lor 
nari in scomniarca portofoliu- 
i_. 1:^:: _ \ '
‘,«îsvs® acorfarea dfceett de ere; I a in «Uimii ani. fnt-
ht banelor nuci implna rIScnr> , ,

rii răspunderi mai mari, care nur -' A * cfrebureă' între în Băn- țara noastră, șe
ceî de emisiune* • * indmmeasa direct e. f. r. prin

altădată —
— nu en
să fixán

D. D. BURILEANL

se cere restituirea acestora, 
acorde imediat, sumele nece-

săd
e

s-arc spre a face față retragerilor 
dovedite a fi fost provocate din 

1 cea stă cauza.
încă din toamna trecută mișca

rea de reducere a dobânzilor sfc 
născut în Ardeal. Băncile din Si
biu, Brașov, Cluj și Timișoara aii 
■nceput-o. Astăzi curentul este

am Portul Brăila, distrus
Concurenta Germaniei șl a Poloniei 

— Ce ne declară un cerealist —
BRAILA, 12 — Cercurile co

merciale și maritime din portul 
nostru sunt exarperate de situația 
jalnică în care se găsește portul 
Brăila dela război încoace.

Pentru a cunoaș e adevărata si
tuație, ne-am adresat unui Cerea, 
lisi care ne-a făcut următoarele 
declarațiuni pe cari Ie reprodu
cem întocmai ca să le cunoască și 
cititorii „Curentului”.

EFECTELE REFORMEI 
AGRARE

„După cum știm cu toți din ex
periență — începe interlocutorul 
nostru — înainte de război, portul 
Brăila a avut ca specialitate exclu
sivă comerțul de cereale,

„Dintr’un total de aproape 6 mi
lioane tone cereale, cât producea 
vechiul regat înainte de război, 
peste 3 milioane, erau destinate 
exportului, dintre care cea mai 
mare parte se exporta prin portul 
nostru.

,ȘRăzboiul a adus însă, o com
plectă răsturnare a echilibrului 
nostru economic, în eeiace privește 
exportul de cereale. Prin desființa, 
rea maréi proprietăți agricol^, 
care înainte de război vindea ex
portatorilor tot produsul agricol 
pe care îl realiza, s’a lovii în pri
mul rând în proprietarii de maga
zii din pori, unde marea proprieta
te agricolă își depozita produsele, 
precum și în fot sistemul de orga
nizare al portului prin excelență 
cel mai mare punct de atracție al 
majorității cerealelor destinate ex. 
portului :

O STATISTICA DEZAS
TRUOASA

In urma desființării însă a 
matei proprietăți agricole, situa
ția s’a schimbat cu fotul. Țăra
nii. micii producători de astăzi, 
lipsiți complect de unelte (unii 
ri de experiență) capital și cre
dit. mi mai pot face acelaș lu
cru. Ei cultivă doar atâta teren 
cât e necesar pentru satisfacerea 
nevoilor lor, și prea puțin pentru 
export.

„Statisticele întocmite d® o*** 
canele competente, arată ca în 
ultimii ani, exportul de cereale, 
n scăzut la un milion șapte sute 
nrii tone în 1925 — dela peste 5 
nilioane de dinainte de razbo; — 
i la șapte sute mii tone în anul 

r.26.

ONCUREN^A G^MANIEI ȘI
POLONIEI 

- Numai revenim asupra faptului,
lnr băncilor mici. Ai s a o'riectaf cunoscut de către

general și pretutindeni în Ardeal 
lucrează la reducerea dobânzi- 

(or pentru fructificare la 12 %, iar 
neutru plasamSite lă 16—18%.

Banca Națională nu intervine 
lecăt spre a-l organiza, a-l gene
raliza și a4 ajuta cu toate pute
rile sale. ‘
COMITETUL TNTERBANCAR 

LOCAL
Banca Națională este în ma

ură să realizeze această acțiune. 
3erem concursul tuturor: al Ban
ilor și al publicului atât cel care 

’epune cât șî cel care se împru
mută. Cerem Băncilqr din jt^rul 

-‘ecăruf sediu, să se înțeleagă șî 
lin sânul, lor, de acord cu direc- 
oruf sediulu; nostru să formeze 
UN COMITET INTERBANCAR 
hOCAL organ de înformațiune. 
le execuție șl de control, care să 
isigure reușita întregului sistem 
adoptat«

Banca Națională consideră că 
politica de lichidare a fost încu
rajată și a avut tot timpul sa se 
realizeze, iar în amil care începe 
?ste îndrituita să facă o dulce 
nresiune, ca &ganele bancare să 
fac& un pas mai înainte întru in
ie plinirea funcțiunei lor economi
ce în interesul obștesc. S’a mai 
tpus ca circulara noastră . ar fi 
moperantă, pentru că, pe căi 
niezișe, se va căuta să fie eludată 
Refuzăm să credem în reaua cre
dință a vre-unei bănci: raportu
rile noastre din trecut ne suni o 
chezășie pentru viitor. Dacă to
tuși sporadic ipoteza gratuită de 
rea credință s’ar produce, vom 
îplica sancțiuni fără nici & părti
nire, Organul tntcr-bantfar va ve
ghea și ne va ajuta în informa- 
'iunile noastre ce le vom lua pe 
'oaie căile. .

Sunt încredințat, încheie d. D 
Burileariu’, guvernatorul Băncei 
le emisiune, că presa de la care 
doresc un sprijin real, mi-l va 
acorda și de această data.

CARSE

Bucovina, și Ardeal, spre Polonia 
și Germania Ateste două state a- 
cordă mdri și numeroase înlesniri 
comerțului național, reducând la 
minimum posibil, tarifele de trans
port pe uscat. Reduse sau aproape 
inexistente, cu puteri maritime co
merciale, ele desfășoară o politică 
de sdrobitoare concurență prin ac
celerarea transportului pi 
în dauna, statelor invin., 
cari se servesc de căile de comuni
cație fluviofy și maritime.

„Această concurență, se repercu. 
tează in mod direct și asupra por. 
'tului Brăila.

wnfihoare.i

TOATA POPULAȚIA SUFERĂ

„După această situație generală 
ce s’a ereiat portului .nostru cel 
mai important pentru export, reese 
că proprietarii magaziilor, caselor 
exportatoare, comisionerii, funcțio
nari și toți cei interesați în activi
tatea portului, «e.sbaț în mizerie.

„La periferie, — conchide inter
locutorul nostru.— se poate vedet 
falea și exasperarea populației ne
voiașe, care zadarnic strigă t — re- 
dati portului nostru, amploarea de 
odinioară ca să avem o bucată de 
pâine să mâncăm”.

Cine sa’i audă ?
„Politicianii noștrii, se ocupa 

de ciracii lor, ca să-i varé în caș
caval.

PYRUS
- gOX,.—— ; .

Convenție comercială 
între România $i Turda

i “ 1 - -r-juir
In urma tratativelor ee au avut 

loc, zilele Acestea te va semna o 
noua convenție comercială între 
România și Turcia.

Convenția va intra în vigoare 
chiar de luna viitoare.

■ ——SOT---------------------

Un non faliment la 
Constanta

Consfanfai 11. — Trb. sec. 
II, a declarat în stare de fal
iment pe L. Carosangianxstr. 
Ștefan cel Mare nr. 61, a cărui 
pasiv e de 1 tj2 milioane față 
de un activ de 560 mii lei.

-------- XOS —-Turcia vrea să suprime 
monopolurile zahărului și 

petrolului
Nou! ministru îlb finanțe aj 

republicei turcești a decis să 
suprime monopolul K zahărului 
și petrolului/

Rolul acestor admmist'rați- 
țiuni se reduce astXni numai Ia 
perceperea taxelor ceeace s*ar 
putea Î îrte efectua de
vămile locale..

CLUJ, 11. — Consiliul muni
cipal în ședința de ieri seară a 
acceptat, bugetul pe anul 1928, 
care, după tărăgăneli îndelungate, 
a fost, însfârșit definitiv alcătuit

Bugetul se urcă la suma de 160 
-—165 milioane, prevăzând urmă
toarele încasări : uzinele electrice 
70 milioane, apaductul 30 milioa
ne, abatorul 5 milioane, fabrica de 
ghiață 1.700.000 Iei, băile ștrand 
1 milion, iar imobilele primăriei 
sunt luate cu un venit de 4 milioa
ne lei.

Multe dintre tarele comunale 
din anii trecuți, pe cari primări? 
avea drept să le perceapă, pentru 
a face înlesniri cetățenilor, au fosi

Ridiearea prețului la pâine.- Lăcomia proprietarilor 
de locatarii.- 0 comisie care treime desfințaiâ
Microcefalii, maximalizați de na 

tură cu minimum dc substanță ce
nușie în cușca glavei, au ținui mat 
ieri sobor. Și s’au acupat cu de.ale 
burții. E o pacoste când prostia 
este chemată să legifereze. Și co. 
misia noastră de maximalizare a 
prețurilor pe piață, formează chin, 
fezența prostii. La un zero ca preșe. 
dinte, sunt adăugate alte câte-va 
zeruri din ce în ce mai mari, re
prezentând județul și anumite 
bresle. Comisia deci e compleclă 
în absență ca inteligență, și-și ține 
cu seriozitate ședințele, atunci 
când interesul speculei se arată în 
chip de bacșiș gros. Nu am văzut-o 
nici odată convocată, când toate 
împrejurările dictează o reducere 
de prețuri. Pentru așa ceva nu e- 
risfă. Doar poarta numele de maxi
malizare... nici de cum de mini
malizare.

SCUMPIREA PÂINE î
• Ce împrejurări au dictat o nouă 

ridicare- a prețului pâinei ? Fulgii 
de zăpadă ai iernii, ori cheltueliU 
sărbătorilor î Costa 13 lei kgr. cea 
semi albă și lâ lei cea albă. Enorm 
pentru o fără agricolă. Nu le ajun.* 
gea speculanților Ori nu ev? 
destulă greutate pentru, sărăcimea 
pe care tot orașul a căutat s’o ajute 
de sărbători ! Ii dăm cu o mână ca 
să-i luăm cu două î •

Vom plăti de azi înainte deci 
pâinea neagră cu 13.50 și cea albă 
cu 15 lei din grația comisiei de 
maximalizare a prețurilor. Protes
tăm cu energie și cerem desființa
rea ei. Nu numai că nu e, folositoa
re dar c și dăunătoare intereselor 
generale.

ÎNCHIDEREA cafene
lelor

Criza economică merge crescând 
in acest oraș de frontieră. Se cu- 
npsc dificurățile băncii „Bihorea- 
ne” și grozavul crah al firmei 

1 „Stern”, cu un pasiv de peste 150 
milioane. Piața se izbește din â în 
zi de dificultăți mai mari și rtint 
firme cari abia se mențin, grație 
toleranții creditorilor. Publicul o 
rădean nu are parale. O const.ați’Ia 
cumpărăturile zilnice și o ilustrea
ză dizoîarea unui mare comerciant 
care, într’o zi^de târg, nu putuse 
face vânzare nici de 300 lei când 
regia cheltuelelor era de pes'e 
2000 Iei.

Oradea bria ca oraș occidental, 
prin magazinele sale cu firme și 
vitrine cu gust aranjat; și prin ca
fenele foarte elegant. De câfeva 
luni, luxul acesta $ vezi descres- 
când și confortul redus. Cafenelele 
nu se mai pot menține. Nu-și pot 
acoperi cheltuelile zilnice : Vina I 
O.parte a crizei. O parte însă șî a 
mentalității patronilor cari sunt 
grăbiți a se procopsi.

Mentaîifatea aceasta a patroni
lor e, stimulată de comisia pentru 
fixarea prețurilor maximale, care 
n’a știut și n’a vrut s’o modereze. 
LACOMIA PROPRIETARILOR

Consumația Ia cafenelele din O- 
radea este cu mult mai scumpă ca 
la cele mai bune localuri din Bu
curești. O cafea costă 17—19 lei, 
o sticlă de vin 120—240 lei, iar o 
limonadă 25—30 Iei.

Cafegiii noștri nu-s’au mulțumit 
cu un beneficiu de 35—50% ci 
și-’âu fixat, de coniventă cu comi
sia de maximalizare, beneficii de 
175%. Enorm. Publicul s’a simțit 
furat ca în codru și. de oarece de 
cafenea nu s’a putut lipsi, s’a lip
sit de consumație. Azi stă trei cea
suri în cafenea și a bea consumă o 
oafea neagră. E fatal deci ca să 
piardă cafenelele.

Zilele acestea proprietarii cafe
nelelor au căzut de acord ca să în
chidă toat cafenelele și să funcțio
neze zilnic câte una. Jn acest sen? 
.au redactat un memoriu ți l-au 
înaintat primăriei, cerând încu
viințarea acestui aranjament Pri
măria însă l’a respins. Acum pro- 
proprietari ți vor face mai bune a_ 
ministerului?

Noi. suntem de acord cu hotărâ

șterse pentru anul 1928.
Intre acestea cade și taxa P6 

câini, care se va percepe numai 
pentru câinii de lux.

Zece milioane sunt prevăzute 
din alte venituri de ale comunei.

Statul va contribui cu. suma de 
18 milioane din impozitele supli- 
mentare și din impozitele . comu
nale cu 8 milioane.

Oomisiunea permanentă se va 
ocupa în curfaid și cu excedentele 
bugetului, astfel că până la sfâr
șitul lunci viitoare va fi supus 
spre aprobare definitivă, și vom a- 
vea deci un buget mai redus ca cel 
al anului trecut cu aproximativ 80 
milioane lei.

rea primăriei. Nu .aceasta este so
luția. Să modereze prețurile d-nij 
proprietari și vor face mai bune a- 
faceri. Atunci îi va da mâna con
sumatorului să mai ia ceva în cele 
3—4 ore cât stă în cafenea.

M. SAXMARINO

Cerealiștii din Constanța 
și standardizarea

Constața. 12. — Cerealiștii din 
Constanța. — foarte mulți la nu* 
măr — sc întrunesc Vineri seara 
la sediul asociației lor, sub pre
ședinția d-lui Csantopol pentru a 
discuta și întocmi un memoriu 
protestare împotriva modului 
înțelege actualul guvern să rcz<.. . . 
ce această importantă problemă 
de ordin economic.

In numărul de mâine vom pu
blica dezbaterile și un extras din 
memoriul-proferi al comercianți- 
lor de aci.

-------------- OXO----------------

Bursa
BUCUREȘTI, 12 Ianuarie 

100 LEI 15.70 FR, FRANCEZI 
I A PARIS.

In târî.!:ui liber an eobaf:
Franci francezi 6 57 6.58
Franci elvețieni 51.22—51.28
Franci belgieni 22.60 22.65
Lire sterline 790_79t
Ure italiene 8.57-8.60
Mărci germane 5858 --58.65
Zloți polonezi 18—-18
Seliillingi austriacî 22.8?22.9Í
F’engo 285Ț-28.40
Coroane ceho-slovnc<? 4 80 4.81
Dinari 2.85—2.90
Dolari 161 162

INCHEER1 OITC1
^anca Agricolă 250
Banca Cerealiștilor *05.10
Banca Blănii ti 80.60
3anca Națională 5800, 750
Canea Românească 880
Canea Românească. pnî 850
Banca de Scont . 4M». 35, 50
Credit Minier 1440, 5, 40. 55
Petrol Bloc 550
România Petroliferă 275
Reșița 550. 40
Lelea 270
; ocuinfe eftine 270
Refacerei 62! 2—62
Impropriei. 55. * 8,, 55.10. 55. 54
Urbane Inși 51

-------- oxo—

Revalorizarea tlttarilcr de
războiu maghiare

BUDAPESTA 12 (Rador)’.— La 
consfătuirea majorității paria* 
mentare, d-1 Bud. ministrul Fj- 
nanațelor, a declarat că ținând 
seama de cererea generală, gu
vernul va examina posibilitatea 
de a se suprima articolul din 
proectul de lege a! revalorizării 
rentelor, care exclude dela reva
lorizare titlurile împrumuturilor 
de războiu.

Deputății majoritari au primit 
cu cea mai mare satisfacție a- 
ceastu declara țiune.

Liber«! export ai capita
lului francez

Berlin, 12 (Rador). — Ziarele 
germane comentând hotărîrea gu^ 
vernului francez de a suspenda l-c- 
gea do interdicțiune a exportului 
capitalurilor, arată că, prin acea* 
stă măsura capitalurile franceze 
vor putea fi din nou învestite pe 
termen lung în străinătate. De a- 
semenea din punct de vedere mo
netar, măsura luată îseamnă ăo 
guvernul francez va mențirte 
cursul actual al francului.



*SSHE a®s

Groaznica ciocnire 
din stațțaJDorobanțu

Un rănit, 10 vagoane distrase, 14 deraiate.- Pagube 
de milwane

Necazuri f . imfolaițe 
universitare

Murfaltar trenul M. 4818., Am
bele trenuri s*au ciocnit violent. 
Mașinale au fost avariate și au 
derafat.

Au fost distruse complect 2 
vagoane manîpvlație și 8 vagoa
ne cazane iar 14 vagoane au de- 
•■aîat, fiînd aruncate de pe linie. 
Un frânar « fost lovit la cap și 
teansnorfat la spital. Pagubele 
frec de 5 milioane lei.

Circulația trenurilor de călă
tori se va face prin transbor- 
dure, traficul de mărfuri fiînd 
cu totul sistat

Principalul vinovat este meca
nicul trenului 4825 Vosile Stere

In stația Dorobaufu am avut 
pe ziua de ieri de înregistrat o 
groaznică ciocnire de trenuri ca
re 4îu fericire, n*a dat și victime 
©menești.

Trenul No. 4825 compus din 40 
vagoane încărcate cu benzină a 
fost primit în stația Dorobanțu 
pe linia a doua, urmând să se 
încrucișeze cu trenul de petrol 
No. 4818 compus din 5T vagoane 
cazane, care avea intrarea pe li
nia « treia. Trenul No. 4825 
intrând cu viteză mare, cu toa
te semnalele de oprire, a elenă- 
rit marca de ieșire spre MurfaL 
tar. i111 vvi 1 ■    . .v

In acel moment venea dinspre’care era în stare de ebrietate.

CRONICA JUDICIARA
FRAUDELE DELA EXTERNE
Eri urma să se judece la S. I. 

la ministerul de externe de Ruso 
e» c. procesul fraudelor făptuite 
Constantinescu. Din lipsa marto
rilor sa amânat judecarea pentru 
5 Martie.

PROCESUL MOȘTENITORILOR 
ZAPPA

La Secția 1 Curtea de Apel ria 
judecat în continuare procesul in
tentat de moștenitorii Zappa, Sta
tului. Este vorba de vechiul pro- 
oee al moștenirii cifrate ia câteva 
seci de milioane, care ari se află 
în posesia Statului român.

Ridicându-se un incident de 
tardivitate s’a amânat în conti
nuare.

Dela consiliul de rășinii
La secția îl-a a consiliului d< 

război al corpului II armată, s’e 
fadecat eri dim. procesul soldați- 
lor llie Smodei .i Dumitru Stoccr 
din reg. 25 inf., invinuifi de furt 
prin efracție, săvârșit la magazie 
■orpuluî.

In urma acuzării susținute de 
ci. căpitan Dan Puseu, comisa’ 
regat consiliul i-a condamnat la 
câte 5 ani închisoare.

SPORTURI 
FEROVIARE

Neoteurile. firește, sunt afa stu
denților ; indolența este a decana
tului facultății de litere, care se 
dovedește neputincios să înjghebe 
studenților dela litera ceeace au 
realizat pentru studenții lor toate 
celelalte facultăți.

Să fie oare imposibilă, pentru 
•ei 6000 de studanți ai acestei fa
cultăți, crearea unei cMmtine care 
să cuprindă mai mult decât cele 
250 de locuri dela cantina Sf 
Voevozi din cari 150 ocupate de 
cei din chiar cămin. în majoritate 
din alte facultăți t Când se com
pară mizeria organizației, fa li- 
♦ere; __ cu belșugul celor 1000 
de locuri ale cantinei studenților 
dela drept, inerția nepăsătoare a 
mandarinatului dela litere îți a- 
duce ne buze cuvinte mai grele, — 
grele ca și nevoile studențimii a- 
junsă și ea la acelaș. nivel cu ar
mata. —- adică extenuată, des
puiată și flămândă.

Firește, vinovat și răspunzător 
nu poate fi sororit, penim toate 
nimicurile. Decanul.

Dar viața și sănătatea studenți
lor, — nu-i așa 1 — nu sunt n:- 
micuri. De aceea cerem ascultare 
și hotărîri organizatoare 
Decanului. Fiindcă ne-ar veni 
írén să fim nevoi ti â s^urui, trt» 
p.xpresiini inevitabile enervante, 
iutr’un riar al cărui prin nutriă” 
a avut și slovă înehinată muncii 
d-hii Bîanu. decan al studenților 
dela litere. — lipsiți de hrană și 

: lihniți în miez de iaemă
Dymîon

Informatiuni
Abonamente Ia „Comtal“
USI 700 p<s an

M 350 w O lunî 
300 3

Pentru Bănci, Instituțiuuî ș* 
Xdministrații Publice. 1000 anual. 

Pentru străinătate, un au 1700; 
luni 850; 5 luni 500.
Abonamentele încep la 1 și 15 

ale fiecărei luni.

s

POLITICE
Ziarul „Le Temp?“. anunță că 

d-I Briand a primt azi în audiență 
ped -1 Mihai Popovîci. (Rador).

UNIVERSITARE
D-l Marcel Georgescu inginer 

de mine, a fost numit asistent la 
catedra de exploatări miniere deh 
Școala Poli tectonică din București.

STUDENȚEȘTI
Societatea studenților în teolo

gie invită pe studenții teologi fa 
■o șezătoare culturlă de Sâmbă‘ă 14 
Ianuarie, ora 8 seara la Tnternfi
ul Teologic, Str. Radu Vpdă, 34.

Centrul . Studențesc București 
ține ședința cu teti delegații so
cietăților <1 cercurilor studențești. 
Vineri, ora 8 inm. fa sediul său 
din b-dul Schitu Măgureanti 2. 
Tn aceiași zi ședință de comitet la 
ora 1 d. a.

D. col. Tătarăscu. șeful de ca
binet al ministerului de război e’a 
înapoiat din concediu, reluându-și 
oeupațitmite obișnuite

D-l Mireea Perlea a fost numit 
avocat al ministerului cultelor.

D. I. Dumitreseu, di rector al ge
neral al comerțului din ministe
rul de industrie și comerț va pleca 
zilele acestea în streinătate, câteva 
luni. Pe tot timpul lipsei, d. Ce
zar Hârjescu îi va ține locul.

D. secretar general al cultelor 
din însărcinarea d-lui ministru, 
lucrează la verificarea bugetelor 
tuturor teatrelor și operei.

Preotul Gr. Popescu Breasla, 
director al seminarului și efor al 
așezămintelor Madona Dudu, din 
Ura iova. a lucrat cu dd ministru 
de culte la bugetul acelui așeză
mânt.

Ministerul l-a aprobat și e vorbu 
ra anul aresta să se înceapă reclă
direa bisericei Madona.

Tn zilele de 18—-25 Martie su o. 
se va tine la Praga târgul interna, 
tional annal.

D. T. Ni sfor. ministrul lucrărilor 
ntiblice a sosit Miercnri, orele 4.5P 
•n expresul în Capitală.

Teri și-fi lua*' ministerul în pri
mire. încetând pe acea dată ?nfe- 
rimatul d-Iui ministru Dhnitriu.

Comentările presei jugosiave -
BELGRAD 12. (Rador).— O- 

ficiosul guvernului „Samupra- 
va”, publică un articol edito
rial, intitulat „Prelungirea 
pactului dela Roma”. Ziarul 
declara următoarele asupra re
lațiunilor dintre Italia și Ju
goslavia ;

„Pactul dela Roma a fost 
prelungit până la 27 Iulie. In 
aceșt interval de șase luni, Ju
goslavia va face tot posibilul 
pentru ea relațiunile cu Italia 
să se clarifice. In ceeace ne 
privește, suntem convinși că un 
acord menit sa înlăture toate 
litigiile eventuale între cele

două fări, poate fi r-- 
asemenea acord se impune dc 
altfel atât pentru asigurarea 
intereselor speciale ale Italici 
și .Iugoslaviei cum și în intere
sul consolidării europene. în
țelegem prea bine nevoile Ita
liei moderne, dar totodată a- 
vem dreptul să nădăjduim ©8 
se va fine seama și de intere
sele independenței Balcanilor 
și de desvolfarea fării noastre. 
Dacă din partea Italiei se va 
arăta bunăvoința, reînoirea 
pactului dela Roma nu va pro
duce nici o greutate la 2? Iu
lie”.

LIBERAȚI PE CAUȚIUNE
Cab. I Ia«tr. a dispus eliberarea 

oe cauțiune de 1Ö.000 lei a îucul- 
oațîlor Manase Spiegler și Milini 
r< of fler.

s

EXCROCHFRIA DELA SOC. 
> SARDEV

CaK 4 înșir, a dat ordonanțe 
definitivă de urmărire contra lui 
Con st. Botez, fost casier al soc. 
Sardev, care și-a însușit bilete dc 
Vöfaj defa soc. Sardev, vânzându- 
fa apói în profitul său. Escroche
ria se urcă la suma de circa 2 mi
lioane lei. Numitul a fost trimis 
arest spre judecată.

ALT PROCES STUDENȚESC 
v Consiliul de război al Corp. îl 
Armată va judeca în ziua de 25 
Ianuarie procesul studenților Ca- 
proiu Ioan, Mocîulski Constantin 
și Iliescu Traian, învinuiți că în I 
ziua de 12 Decembrie an bătut pc 
supușii italieni Galiardi Mărie și 
Galiardi Gulieni, crezând < i mjuî 
evrei.

RECURSUL STUDENȚILOR 
CONDAMNAȚI

Consiliul de revizie va judece 
In ziua de 18 Ianuarie, recursul 
flteut de studenții condamnați în 
urma dezordinelor dela Oradea 
Mare.
PROCESUL BORIS ȘTEFANOF

Procesul lui Boris Ștefanof acu
zat de spionaj, care ultima date 
st amânat pentru neprezentarep 
tinor martori din străinătate, le 
cari na rcrmnfat apărarea, se va 
jödéta în ziua de 50 lanutr re.

NU ACOSTAȚI FEMEILE!
• Judecătoria oc. I urban a con
damnat la 2 luni închisoare ș» 
10.000 lei despăgubiri civile pe ur 
aatrtne N. Popescu, care a acostai 
și bruscat pe d-na maior Idieru.
AUTORITATEA LUCRULUI JU- 
k DECÂT IN PENAL

înalta Curte de Casație S. II., c 
stabilit în materie de lucru jude- 
fitt, irit atunci, când sunt tnai 
Omfl inculpați și fiecare dintre 
ri face apel separat, judecarea a- 
prifalri Unuia, nu constitue auto
ritate de lucru judecat față de 
reifalți.

în speță Trib. lași, soluționase 
contrar un apel al d-ruluti I. Si- 
fltionescu. Făcând recurs, Inalir 
Cuțte l-a admis cu motivarea de 
■tal st». Concluzii pentru recnren( 
au fost puse de d. avocat I. Is- 
teate.

Beta Curtea gu Juri
PENTRU UN PACHET DE 

ȚIGĂRI 
ln noaptea de Anul Nou 1928. 

Frunte Harșani & plecat împreu
nă eu prietena «a Marioara Cri«- 
brinveanu să-și caute un pachet de 

în oraș. Fiind închis pre
tutindeni au luat localurile de 
noapte la rând până când au gă
sit încă lumină fa cârciumaru' 
Dumitru Ciocoiu din cartierul 
Serben Vodă.

Bătând în obloanele cârciumii 
a ieșit afară cârciumarul Cîocoiu. 
care a refuzat să le vândă țigări 
Cei doi insistând sa li se dea tu
tun și producându-se» din aceastr 
cauză scandal, cârciumarul a trar 
mai multe focuri de revolver, uci
gând pe Frantz Harșanî.

Din cauză de procedură proce
sul s’a amânat pentru altă date. 
lor llie Smodei și Dumitru Stoica 

O VECHE TÂLHĂRIE
Tot eri urma să se judece pro- 

resul lui Petre lancu Ivănescu 
Gbeangbe Niță loniță, Constantin 
loaó Ghaorghe și Ivau Velciu, în 
vinuiți că în noaptea de 12 Au 
gust 192Ó, aținându-se pe șosea ti 
Jilava, sfau dedat la jaf șî tâlhâ 
zte contra trecătorilor. Din lipsu 
de procedură s’a amânat iarăși.

La trenul accefarat 54, pe când 
nleca din stațfa Buzău, individul 
Ocatin Sângeorge cercând să se 
iree în tren în timpul ntersulif 

a alunecai căzând sub roțile va- 
ȚGnului. I-au fost tăiate ambele 
uicioare. In stare disperată a 
fast dus fa spitalul I. C. Brătîa- 
nu din Buzău.

«
Tn stafia Pescoaaa« trenul 

5527 a tăiat pe lucrătorul 
Ladislau, omorendu-1 pe loc,

*Trenul No. 4584. între stațiile 
^iocmaidan și MaRa Lunga r 
tăiat capul revizorului de lin»' 
Nicolae Mandroîtt, caro era cul
cat pe șine.

♦
Intre stafiile Cristiana Sibiu 

si Turnus a fost găsită o șirri 
ruptă, Faptul obgerv^ndu-se In 
h*mp, șina a fost imediat înlocui 
a evitându-se astfel tm accj 
lent.

No 
Kis

•
Tn stația Crâiova, mașina Nn 

te074 a surprins pe cnrățitten’ 
de vagoane Ghîfă Matei vâBCă, 
mnorându-1 pe lot,

In dreptul cantonului No. 250 
de lângă stația Orșova, a fost 
teisit nn individ tăiat de către 
trenul No. 1006 ce trecuse pe ă- 
cold. Cadavrul a r'âmaă pe linie, 
avizându-se autoritățile.

♦
Iași 12. Doamna Valeria Va- 

silescu directoarea școalei nor
male din Chișinău a reclamat 
îustifiei ieșene că fiind în trenul 
Chișinău-Bueurești a fost clom- 
termizată și jefuitîi de o poșeta cu 
54 ruii lei.

Hoțul s’a urcat în gara Iași. F 
■in tânăr elegant îmbrăcat iar 
terțul a fost observat la Bâmnicu’ 
Sărdt unde s’a trezit doamna dir 
imețeală. •

Din stafia Petru Rareș s*a det 
trumul mașinef de manevră No. 
MO. Din sens contrar, dinspre 
Gheorgheni, venea rnastea No. 
50.024 a trenului NO. 5501 cu un 
vagon de bagaje în fata ei. Ma
șina de manevra a ciocnit vio
lent vagonul de baga ie, arun- 
■tendu-l depe linie. Mașina No 
440 a suferit serioase avarii, lo
comotiva din Cheotgh«ni nici o 
dricăciune F’ * ’ 
fose accidente de persoane.

-- -- -  XGX ——••—

Mfunor’nl fWt’niarilw 
dela Primărie din Cluj

■tai,nir<in 11 iwirw

CLUJ. — începând CU ziua #e 
' Ianuarie, consiliul munieMului 

Cluj q introdus nou! orede ser
viciu pentru funcționarii primă
riei. Altfel înainte aveau ore de 
«lerviriu defa 8—2, iar după 
erau liberi. Cu 1 ianuarie timpul 
de serviciu este dela 8—1 și dttpâ 
masă dela 4—-6.

Funcționarii FrimMriei oari an 
olarii destul de mici, puteau îtii- 
inte să lucreze tn orele de dup3 
masă și pe la întreprinderi part’- 
oulare, ca să-și câștige banii nece
sari existenței, astăzi fnW tî sfa 
tăiat fără uîflă. arest îsvor dp câ<- 
‘îg. prin introducerea serviciului 

, te după masă.
Nenutându-se împăca deci cu 

hotărârea drastică a oonșfHnbd. at» 
•na in tot nn memoriu fariflit ^te 
teste 8A0 funcționari, prin cârc 
,'c.er reintroducem vechtehi • tatei.

, , . _ * ■

1

ȘCOLARE
Etfperipute Be fizfao-ch’mfae ou 

elevii nartîeufari de el. VTT la li
terit M’haî Viteazu] au fac Luni 
16 Ianuarie 1928, orele 9 a» m.

Ițfuane vor trebui sa se modif’ce 
'ieste scurtă »Teme, a înfrânat 
Iaca nfar trebui să se înceauă 
pregătirea opiniilor nablice, din 
lituania și Polonia. D. Kairys a 
-nsuuiis că sub regimul de dicta- 
ură care există in momentul de 

“ață în Lîutan’a, soetel-democra- 
ia nu are nici o inHuență, căci 

■î persecutată cu îndârjire. Ar fi 
le mare folos pentru rezultatei 
ratativelor dacă ar domni în Li- 
nania cmidUirni parlamentare 

normale. D. Kairys a închefat a- 
•’ăiând că nu se poate a'-fetea 
>rea mult «Ma guvern’4 nefaul, 
i cărui deviză este: Lituania CU 
Wilna sau pîe’rea Lituaniei.

Varșovia, 12 (Rador). — R&" 
prezentai ful Agenției Telegrafis? 
Polone a 0 convorbire la
Kovno cu d-l Kairys, șeful parii- 
dului social-democrat din Litua
nia. întrebat în privința negocie
rilor polone-litubne, cari potrivii 
hotârîrii Consiliului Ligei 'Națiu
nilor urmează să înceapă în cel 
mai scurt timp, d-l Kairys a ras- 
pune că atitudinea social-itemocra 
ților se deosebește considerabil de 
restul opiniei publice Htuane. care 
în primul rând pretinde retroce
darea WHnei. Social-democmții. 
fără a renunța la IVUna, dar ți- 
nând MM de starea de lucruri a- 
xfatentăb socotesc că soarta orașu
lui Wilna trebuie să fie hotărîtă 
de populația respectivă. Abstrac
ție făcând de nCeaslă chestiune, so- 
eiăl-d&mocmtii doresc să lege de 
pe acum relațiunț normale econo. 
mice și culturale cu Polonia. Re- 
Națiunile dintre cele două țări vor 
fi însă cu adevărat amicale numai 
după luarea unei hotărâri drept3 
în privința Wilnei, coace e cu pu
tință pe calea negocierilor directe.

Ziaristul polon con<tatAnd că 
'n orice caz relațiunile polono-

An fost confirmați ea membrii 
în comisia de numiri și înaîntăr' 
a miri icterului de agricultură. 

îi directori uen^rali :
D. Gărnute. St. Afibăiloscu, Gh 

Toneccu-Brăiln. T. Npdelniceanu 
•P. Popeșcu-Daia. N. Sănlesci’ 
T). Zlăteacn. V. Vasilescu subdi 
rpoter. oa secretar al cnmisiunii

De ademenea d. E. Petrîni. d* 
rectorul al îndrumărilor agricole

Prof. XenofoTi Gheorehin 
mort zilele trecute, și-a lăsîU 
nrin testament, toată averea, 
unei femei Eraterina Bonrea- 
nu, care La îngrijit 50 ani.

-1 tfm uf- i, ■ i Hlâi-’i'iiiw

ifa ftsinnrare ș’ 
Teairn’ Nat’nnal tfin 

Crafova

Ea. mini steiul de înrirncHe *► 
lucrează fa tabloul de orele va
cante în învățământul secundar.

militare
Atașatul mîlîfar al renuhlîcei 

^ehorioreriei. d. maior Braun a 
fast avansat la grwlu] de locot.- 
colonel.

AGRICOLE
L» biroul de organizarea oon- 

»•resnhri in tem a tfamnl rfa agricul- 
tn?» an fort nnrniti d-nii •

N. Rdsnrii-Tfafanoseu. fo«t in- 
«mector general: G. ChirîcuțM, cSp 
:nvalid și Racoviță. *

Minfaterel de Agricultură, di 
’’acțiunea viticulturii a instituit o 
‘omisiune f<vmatfl din d nil : 
*>rof. dr. Al. Zaharin prnf dr. C* 
^hmpfaanu pref. Th. Beidol, T 
Fnescn și R. Odcheșffanu care v? 
tntccmi prccmmnl anal'1'’’'’ 55,5
nume fa examen ne candicfații îrf- 
scrisî fa commrwil ce urmează 
se fină fa atei minister pentru ob 
ripofea tiflultii de chimist-expert 
oeftoîog.

*
VARȘOVIA, 12 (Rador). - G’n- 

oernul polon a trimis eunernului 
fitu&n, prin intermediul unui 
rier special, o noia diplomatica, 
orin care propune ca negocierile 
polono-lituaniene, să înceapa fa 
d'ârșitid lunci Ianuarie, la Riga, 
Nota polonă precizează, bazele 
’mioarelor negocieri, cari vor în
cepe prin discutarea chestiunilor 
relative la. actinii alea eomericala 
lela frontiere, adica. tranzitul, co
municațiile rc.dale, telegrafice și- 
a cad or ferate.

Credit albanez in Italia

i

In urma incendiului teatrului 
Nntinnal din Craiovn, «firifetS- 
HÎe la care era asigurată â- 
ooastă î nstifttfie nrtns'U să 
r.RîteascS desnKgiiMrî ministe
rului 12 mltirmne. Pe temă ficb- 
sfor despăgubiri sfa născut un 
Conflict care a venit spre re
zolvare în fata d-luî ministru 
Lsfiedafu.

D. ministru a cercetat liti
giul. împreună ou reprezentan
ții socieiătilor și cu arhitectii 
ministerului.

S’a recurs la arbitrajul d-lu» 
Berendei csre își va depune 
concluziile.

Fraudele lo contul 
repțraUuaUor

Beritn, 11 (Rador). — Ziarul 
..Matin,1i a anunțat eri că guver 
nul german:ar fi știut de mai mul 
■ă vreme despre fraudele descope
rite fa Wrfa tn legătură eu pres
tați «nile în natura, în ©outul re- 
parațiuâilor.

Din sursă autorizata se declară 
că Oficiul prestațiunilor germa
ne a înștiințat încă la începutul 
lunei Decembrie pe reprezentam 
țiî autorităților franceze că a re
marcat anumite clauze suspecte fa 
unele eoatraete de furnituri în 
contul reparațiunilor. Cercetările 
întreprins? după acest demers au 
confirmat bănuiala că s’au comis 
tinete incorectitudini, și astfel »’a 
nutut descoperi întreaga serie de 
frande.

Se constată astfel că departe de 
a fi tolerat abmnirile, instanțele 
germane au înlesnit descoperi rea 
lor.

Belgrad, 12 (Rador). — Ziarul 
^Politilca" află din Podgorifta că 
guvernul albanez a încheiat cu o 
societate italiană un contract pen
tru acordarea unui credit de opt 
milioane franci aur, în scopul con- 
struirei portului Durazzo. Oon- 
tractul prevede că timp de ctnCî 
ani vapoarele purtând pavilion îta 
lian vor fi scutite de plata taxelor 
în acest port.

C.reîllă teUsteîtt svonul că tra
tativele . ia vederea realizării 
unei uniuni vamale italo-alba» 
aeze se apropie de sftVrif. Noua 
“onvenție ar favoriza în special 
'rasul Scutar?, menit să devină 
ventral* expansiunei economice a 
italiei în Balcani.

InstrncffimT neutre 
școaSelor imfasliiale

Direcția generali a învătă- 
mânfuîni mrrndt&rasc din mL 
nfatertiî muncii a dat fi eirtda 
ră tuturor șcdâleler de ucenici 
prin care învifâ pe directori să 
supraveghere predarea cursu
rilor aplicând tnețfidhă intuifiei. 
pentruca în acest mod se ga
ranteze înrâurirea eleviler u- 
eenici, cari deja storși de mun
că din timpul zilni, nfar fi Ca
pabili sa suporte o alta metodă 
pedagogică.

De asemenea se menționează 
ca d-nii profesori sunt obligați 
să efectueze predarea întregoi 
materii din program și să-și ți 
na cursurile fără absențe.

Ministerul invită pe profe
sori să îngrijească ca elevii sa 
aibă materialul didactic nece
sar, sumele urmând să fie 
strânse, iar profesorii să procu
re ei înșiși manuale de curs și

Când se găsesc elevi cari 
sunt lipsiți de mijloace, se re
comandă găsirea unei librării 
creditoare unde achitările se 
vor face în rate.

Din fericire n’au apoi să le distribué elevilor.

Prînilerea doi criminali
CLUJ, 11. —• înainte cu două 

săptămâni, cu ficaziunea unui 
bâlci, indivizi necunoscuți an 
ucis cu lovituri de topoare în 
comuna Mori din județul Cluj, 
pe marii comerrianti Emannil 
Maier $i Ignat Goldsleger. Co 
merrianții aveau asupra lor o 
sumă mai mare de bani cum și 
diferite hârtii de valoare.

La început cercetările nfau 
dus Ia nici un. rezultat pozitiv. 
Ieri însă au fost arestați in ur
ma unui denuuț anonim doi ț.ă- 
raiy din comuna Mocîu, cari 
după protestări îndelungate, 
au recunoscut în cele din urmă 
că sunt autorii celor doua 
crime.

Se bănuește că au și afai 
complici și în acest sens a ple
cat Ia Mociu d. procuror dr. 
liea, care conduce cercetările. 
Cei doi criminali vor fi deduși 
ia parchetul local.

———- XoX ——»—

Corăbii ln pericol
LONDRA, 12 (Raderi. — 

ie știe nimic de soarta a* 26 
abii de pescari din Scoția, sur

prinse de furtună în larg d mă 
riî. Până acum numai trei cotă 
bji sfau putut înapoia la țărm 
Xfameroare vapoare de »«Ivaț? 
au plecat în căutarea eciupagii- 
lor dispărute,

FAPTE OIN 
CAPITALA

DIVERSA
Socfeutea .JAmiöii Statelor U 

tete“ âdrtee Ia cnnașinta membri, 
lor rill că »Toi 1Í) Tșnnarîe. ora 0 
o. m.. va rvea loc Adunarea gfTte 
•*aîă și ppdinta fpștivă a «orietății 
în pala Fundatiunii Tarol T.

Comitetul roagă danele ți d-nii 
membri să binevoitei a lua parte

Taxa tefaerafi ne cuvânt cu 
^ölóftia a fö«t fixată la 12 cob- 
thrio.'

Taxa minimă de telegramă e 1 
fr. și 2Ó ctm.

Tn gira .Tegălfa. pufațul Ialo
mița ste înființat un serviciu poș
tei.

ÎX C. Dimifriu. mîn isteni co- 
munîcatiilor a primit e>ri dim, pe 
d. D. M a rin eseu, directorul gene
rál al poștelor și pe directorii re
gionalelor p. t. t.

Ministrul denartamentelui a rc- 
temandat directorilor regionali să 
observe de bunul mers al institu
ției.
' Tasta imprimatelor, hârtilor de 
‘'•faceri șî' probelor de mărfuri dîn 
Elveția pentru celelalte țări a %«t 
redtttă la 7 ri Imn. centime elve
țiene de flecare ăf) gr., eu. un mi
nimum de 15 centime pentru 
nrobo și SÖ oentîme pentru hârtii 
de Afaoeri.

SO*

Rimrnni 
ofenstennUnrai« s> satab 

ternii ie înăbușă

Nu 
eo-

ÎNCEPUT de incendiu
Ln început de incendii^ a îs- 

bucnit <a spălătoria trupei mu
zeului miiitar din parcul Ca
ro] T.

Focul a fost observat la timp.
Pompierii dela postul «Radu- 

Vodă> ati stins focul. ■,
ACCIDENT

Constantin Dumola, elev fa, li
ceal «Sfântul Gheorghfe» din ca 
Victoriei, a căzut eri po $cări, 
fracturându-și piciorul drept*

Cu Salvarea & fost dus Ia spita- 
Iul de copii.

CĂZUT DIN CAMION
Cheorgte Oancea, din strada 

Nerva Traian 115, se afla ori d. 
a. într’un camion cu sticle ce Ie 
teansporta la 6 fabrică din calea 
'deșilor. . .

In b dul Carol, eolț cu calea 
Moșilor, oamtenul a a «Meat ai. 
)ancea a căzut pe calduxâuu ra- 
i îndu-se grav,

A fote aus fa Spitalul Colțaa.

H.

Telegramele particulare în lim
baj cdntetrît sau cifrat nu se mai 
admit până la ndui dispozițiuni.

Societatea corpului poștal tele
grafie și telefonic în scopul de a 
mări fondul filantropic, ce serve, 
ște fa ajutorarea membrilor, în 
caz de boală va da un mare bal 
deschis în saloanele festive ale 

ț Cercului Militar în seara de 23 
Ianuarie c.

D. dr. V. Trifu. membru al A- 
sceiației franceze de Urologie « 
fostjiles membru al Societăței de 
Urologie din Belgia

Eri fa ora 1 a. m. la „Cerenl 
MlitaT" a avut loc un banchet ofe
rit de d. general Paul Angelescn 
ministrul de război în onoarea 
inspectorilor de armătă șl a cc- 
mandaților de corpuri.

D-l avocat ?i cooperator Caten* 
Dumîtreecu București a fost doi*- 
gat în conriîlul comunal al or» 
șuiul Petroșani din oartea minis
terului cooperației.

T,i*a Culturală ăerffa RâmniCm 
Vâlcii oreanimse pinten ritefa 
’e 2« 29 si 50 Decembrie, șezăteri 
‘n diferite cartiere ale oraț’did 
fa earî dădeau concursul elevi» 
Seminariști CU ««tnrirațfa părin
telui director și al studenților vâL 
•eni conștienți de misiunea Lig; 
•Mfunde.

In ziua seznterii însă, d. nre- 
fact al județului, onrește partici
parea studenților 1a șezătorile li- 
Tîi sub motivul că este ordin del 
'naltei c»re ourc«te pz
rivdenfi defa o*tee manifestare 
-ulturafa. fte chiar dând eon- 
«vvs individual.

Ne-a surprins această disnozi- 
He luata de d. prefect pentru se- 
zăforile ligii, oare erie o insti- 
tefte numai de sacrificiu, fără 
să le fi ardicat studeutHor când 
an umbfat în massă. cu Moș Ajun, 
sau serbarea RevelHonnlui.

Prima șezătoare ânnnțstă sfa 
ținui la 28 Decembrie, orele 5 ju
mătate în localul șc. primare 
niște No. 2 (Cetățuia) unde ri 
-morabUul d. inspector al activi
tății culturale extrașcolare V. Ru- 
ricea — a primit cu multă răceala 
această manifestare, nedând nici 
•m concurs, dună cum promisese 
\vea ordin dela d. prefect să uu 
Tea nici un concurs.

Șezătoarea, totuși 8*a ținut în 
’ele mai bune conditiuni, făcând 
bună impresie frumosul program 
desfășurat.

După terminarea șezătoarei, 
autoritățile vigilente care ere 
deau că nu se începuse ședința, 
au trimis o patrulă de soldați s? 
ne intimideze 11 și deci să ne o- 
preasefi 1

Guvernul prin d. ministru dr 
Angelescu, strigă mereu ofensive 
culturale: iar subalternii oficfali 
‘rumoasele manifestări culturale 
spontane — indepndente, — le 
mrește cu baioneta Ia armă î! 
Frumoasă ofensivă!!

Scârbită de procedarea offcfa- 
’itătîlor fată de strădaniile ei, sec 
țîa ligii e suspendat restul de șe 
;ătorî, până fa noui dispozițîun 

CC. MihWsrtt
Profesor—R.-Vâlcea

01 u'n moți 
la on it Janeiro

Berlin, 12. (Rador). Ziarele 
anunța că un mare incendiu s’a 
kclnrut eri fa arsenalul armate* 
tiu Rio de Javieirau $eantesnre- 
reee persoane au fost rănite. Pa 
Tobele trec de trei milioane do
lari.

Revărsarea flnvinliri Elba
Berlin, f2. (Rador). — In urma 

nloilor torențiale din ultimei»» 
vile, fluviul Elba sfa revărsat 
Provocând Inundații greve. Multe 
facalftâți au suferit avarii, șî un 
număr considerabil de case sunt 
'n primejdie sa se dărâme dir 
gauza apelor. Pagubele sunt 
foarte nari,

Washington, 12. (Rador). D. 
Wilbuf, ministrul marinei, a ex
pus azi la Carnera Reprezentan
ților programul de conrrucțiuni 
•»dvale întocni't de guvern Rea>- 
Uzarea acestnî program va Costa 
Ui total 725 miboane dolari. D. 
Wilbur a arătat că Statele Unite 
vor reduce programul con-truC- 
tiunilor proectafe, dacă și alte 
uuteri maritime vor consimți 
iă-și reducă înarmările navale. 
Aci ralul program, prevăzând 
‘onstruîrea a (5 crur'-'Stua'rft. 
Cinci vse purtătoare de avioane, 
nouă torpiloare și 52 submarine» 
•in constituie o intenție de între
cere în înarmări, ei corespunde 
nevoilor Statelor Unite. Realiaa* 
•ca icestui program va crea c 
torță destul de mare pentru a- 
uărarea dreptului internat onal» 
pentru a proteja comerțul ga
rantând libertatea căilor marî- 
ime și salvgardând apărarea na
țională a Statelor Unite.

XŐ*

Noul guvern leton
Riga, 12 (Rador). — Noul gu

vern al coaliții partidelor nesocia 
liste, a fost constituit azi sub pre 
ședinția dLlui Juraschewskis, de 
putat al partidului centrului-de 
mocratic.

.... —»■ xox --------

1 copil arși de vii
Berlin« 12. (Rdor). «— In locali- 

tetea Germantowv, din aprop’e^e 
te Filadelfia, ? copö au P’erit în 
nceftdiui unui mare Imo 'l. C< 

’alț $5 dé locatari M imobilului, 
*U putut fi salvați Ia tím» j

..oxo.. .......

In Anglia se tinde la 
cooperarea intre patroni 

și muncitori
Londra, 12 .(Rador). — Azi te 

va produce un eveniment FMrii 
orecedenf în istoria industriei 
britanice. Un grup de industriași 
'ft frunte cu Sir Alfred Mond va 
avea o conferință cu Consiliul 
venerai a| congresului sindicate
lor muncitorești. Scopul acestui 
(parlament industrial», a cărui 
nîțîativa se datorește patronilor, 
>șfe să discute în mod amănunțit 
reorganizarea relațiunilor din in- 
inatrie și să elaboreze princip ik 
cooperării între patroni și muu- 
citări
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Presa românească In Ardeal
Trebue să spunem adevărul din 

topul ocului: în Ardeal presa ro- 
; mânească e aproape inexistentă.

Vre-o câteva ziare periodice, cari 
ipar când se poate și unde se 
poate, nu pot fi considerate ca o 
fttStificare a vieții unei provincii 
ee reprezintă o treime clin țară.

Acestea sp pot împărți în doua. 
Unele susținute dintr’un uz tra
dițional de anumite partide poli
tice; apar în mărime redusă și 
se identifică proceselor-verbale- 
luate la ședințele comitetului lo
cal al partidului respectiv: sunt 
lipsite cu desăvârșire de interes 
?general și de actualitate, și scrise 
ntr’o limbă întrunchiată.
Altele apar ambulant șj când 

W crede necesar. Sunt create și 
animate de un număr în creștere 
de profitori postbelici, cari, ispră- 

? vind dc exploatat diferite mij- 
I loace de samsarlâc, au pătruns 

fără pașaport gramatical în presă, 
| alegându-și poze de mari gaze- 
I iati și neohositi propagandiști ai 
i unei cauze culturale, ignorată — 
I zic ei — de oficialitatea nepăsă- 
J toare. Profitorii aceștia, veniți 

dfn țoate colțurile țării, lucrează 
î două feluri. Unii își încarcă 
l servietele cu sarbcdele lor fi țuici, 
j învață pe de rost câteva fraze 
\ pompoase și impresionabile și 
J pornesc cu milogeala pe la toate 
; instituțiile de stat și particulare.

Alții procedează ina; eroic. Pri
ma lor țintă, când au descălecat 

. într’un oraș, e să descoasă prin 
j orice mijloace viața particulară 
j și intima a persoanelor ce ocupă 

poziții maț însemnate, pentru a 
descoperi nnele lucruri pe cari să 
poată construi «articole de efecB. 
E șantajul, care de foarte multe 
ori prinde. Atmosfera e nrieln’că 
și terenul înțelenit. Indiviz; ne- 
jdentificați storc bani cum pot și 
de unde pot. Și treaba merge bi
nișor, din oraș în oraș. După ce 
vor termina de exploatat și acest 
teren, se vor apuca probab-’I de 
meserii cu totul opuse gazetăriei, 
dacă nu vor sfârși în pușcărie.

Dacă prima categorie de ziare 
AU prezintă nicinn interes neutru 
mulțimea cititorilor. îudhipui- 
ți-vă ce tortură e pentru uoî lec- 

: tura acestora din urmă, caracte
rizate prin stilul de maidan.

Aceasta e, în linii simple, schița 
așa zisei prese românești din 
Transilvania. O spun cu adâncă 
mâhnire, pentrucă nu trebue să 
mai acoperim lucruri dăunătoare 
de teama compromiterii în fața 
străinilor. Pe cei îndepărtați 

. nu-i preocupă, iar cei mai anrn. 
; piați o știu ca și noi. Atunci? Să 
; fim decj cinstiți, să recunoaștem 

această mare lacună în viața ga
zetăriei românești și să ne gân- 

‘ dim, la nivelarea ei.
Ng intenționez să trec cu ve- 

I derea faptul ca există în Ardeal 
și câteva ziare, cari luptă cu 
greutăți mari și se străduesc să

sC ridice Ja un nivel detun. Unele 
au sucombat; altele se mențin. 
Câteva încercări, de cotidiane ân 
dat greș. Entuziasmul n’a apus, 
dar a lipsit întotdeauna supor
tul material și mai cu searnM o 
organizare pe serioase baze de 
administrație și colportaj.

Exista posibilități pentru cre
area și menținerea unei prese 
românești în Ardeal? Trebue Să 
existe, N’avem decât să ne adn- 
'em aminte de primii auț de 
după Unire, când apăreau Ia 
Cluj e leva cotidiane. Menține
rea acestei prese ar depinde de 
m însăși, aaică să-și dea strădu- 
>ala de a satisface pe Cititorul 
Trdelean, pr’ntr’o cat mai com
plectă oglindire a viețej ardele
nești în toate manifestările ei. Se 
înțelege, atunci concurența zia
relor din București n’ar ma; f' 
nrimejdioasa, pentrucă flecare 
cititor, pe lângă cotidianul bucu. 
restean, uu s’ar putea lipsi de co. 
tidianul ardelean. Astăzi, în ceea 
'-e privește viața Provinciilor a- 
’ipite, sunt mai informate ziarele 
fin centru.

De buna seamă ca pentru 
'rearea unei prese românești în 
Ardeal, și mai cu seamă în ora
șele de graniță, este neapărată 
npvoe de concursul material al 
oficialității. Sunt sacrificii cari 
își au rostnl lor și cari să înțe
legem odată, trebuesc făcute 
Sub regimul maghiar s’a înțeles 
acest lucru. Gnvernnl punea la 
dispoziție mijloace materiale pen 
tru întreținerea unei prese se
rioase ungurești în Transilvania 
si mai ales în ținuturile româ
nești. Acea presă urmărea un 
:cop bine determinat si îl servea 
zi de zi eu persistența. In felul 
acesta s’a consolidat de pe vre
mea aceea o puternică presă ma
ghiară în Ardeal, care rezistă 
dârză si acum, snre mirarea noas
tră. Si cine știe dacă guvernul 
lela Budapesta n’are și astăzi 
Tr’îă de ea.

Noi ne-am dovedit slabi, dacă 
nu neînțelegători. Orașele arde- 
’enești își au cotîdianele minori
tare, cari întrețin o abundentă 
viață socială, politică și culturală 
minoritară în cea mai mare parte 
ontraric intereselor românești.
In situația aceasta, cum să în

sorească și să-și ia extensiunea 
uvenită viața românească ? Cum 

>ă poată lupta cu tradiția mino
ritarilor care se menține pe ve
chiul postament ? Ne lipsește e- 
~oul în oresă. Ne lipsește presa 
°are sa fie regulatorul, oglinda si 
stimulentul vieții românești în 
nrovinciile transilvănene și mai 
vârtos la gram ța de Vest, atât de 
nândită de ochi vecinilor noștri 
Cei în măsură, să se gândească 
serios. S’a pierdut prea mult timn 
?a să nu fie rezol vită actuala pro
blemă.

GEORGE A. PETRE

Un oraș de p nveniți 
și agenți maghhii

Pericolul propagandei maghiare.- Hotare! de Vest 
al țării trebuie Întărit din toate punctele de vedere

Oradea, departe de a fi acea plare. Importul acestora trebue

Duuărea continuă să 
amenința...

TRIBUNA LIBERA

Inundațiile din jurul Clujului
CLUJ. — In urma ploilor din J panîe de soldați di.n Cluj, 

zilele trecute zăpada depe pompierii și jandarmii jdiu a- 
munți s’a topit și râurile au în-! propiere, spre a sta în ajutorul 
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ceput să iasă din matcă.
Mai multe localități din Ar

deal erau amenințate cu inun
dația, dar grație ajutoarelor 
trimise la timp de autorități, 
ghiața a fost spartă și malurile 
râurilor supravegheate.

Cu toate acestea s’au putut 
înregistra nenumărate pagube.

In cursul z;leî de ieri au so
sit prefecturii din Cluj știri a- 
larmante despre inundarea că
tunului Someșul-Cald, din a- 
propierea orașului. Sătenii dis
perați au părăsit casele și s’au 
retras pe dealurile din apro- 
Înere spre a-și putea salva via- 
a și avutul.

! La fața locului a sosit o com-
i

populației cuprinse de panică 
și spre a începe lucrările de 
salvare în caz de nevoia.

Șoseaua a fost complect i- 
nundată și circulația între
ruptă.

Din fericire apele au scăzut 
simțitor spre miezul nopții și 
populația s’a putut adăposti 
prin căminurile pustii.

A doua zi circulația a fost 
restabilită și cei câțiva țărani 
pagubifi de inundație vor pri
mi ajutoarele necesare spre a 
se putea reface materialicește. 
Ei vor primi și lemne de con
strucție cu preturi reduse din 
pădurile Statului. ,

Se va modifica 
î tariful telefonic 

Notrile principii ale tarifu- 
î ‘ lui —«

La. direcțiunea generală a 
; poștelor s’a întrunii ieri comi- 
siunea numită de d. D. Mari- 

\ neacu, directorul general al 
i poștelor în vederea modificării 
l actualului tarif telefonic.
Eli In noul tarif se va introduce 
□abonamente cu conversații 
taxate.

Ș i Numărul convarbirilor se 
!yor înregistra automat cu dis- 
r pozitive speciale adaptate In 
s' multiplu.
5 De asemenea se vor înființa 
abanamente lunare în legătură 

□eu provincia.
jNouile convorbiri cu provin

cia vor fi calculate cu 20 lei 
; suta de kilometri de fiecare 5 
: minute.

Regulamentul de control 
al institnțiilor_biserlcești

Mininsterul cultelor a numit 
o comisiuhe compusă din d. 
Iu ga secretar general, d-nii 
St. Brădișteann și Pâeleșea- 
nu directori ff-rali ai cultelor 
și d. bt. pogdanescu, suDuirec- 
tCr g-ral, delegat de ministerul 
finanțelor, spre a întocmi regu
lamentul de control financiar 
al instituțiilor bisericești.

Comisia va lucra sub preșe
dinția d-lui Iu ga, secretar ge
neral.

s®.
4

Mersul vapoarelor S.M.R.
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iședhrta consiliului epar
hial al Moldovei

Iași,i2. — Consiliul epar
hial al Moldovei s’a întruni t 
Seri sub președinția mitropoli
tului Pimen, care a urat an fe
ricit membrilor.

D. Ștefan loan vice-președin- 
tele Senatului a mulțumit.

S’au ales treidelcgați în locui 
regretatului Mârzescu. avocu- 

Lăbm ică din Dei'pbnî <.<;

Vaporul «Principesa Maria» 
sosește astăzi la Constanța de 
la Constantinopol, cu mărfuri 
și pasageri. Marți II Ianuarie 
pleca din nou spre Constanti- 
nopol.

Vaporul «România» a plecat 
din Pireu și este așteptat pe azi 
la Alexandria unde va sta pâ
ri îi Marți 17 Ianuarie când se 
va întoarce în țară. Dacă tim
pul se va menține liniștit pe 
mare, vaporul va sosi la Con
stanța la timpul său, adică la 
22 Ianuarie.

La 22 Ianuarie va pleca va
porul <Dacia> cu pasageri și 
qjăvfuri spre ConsfantmonoL 
Eiatfití & Alayaadfia»

Oradea, depi 
sentinelă de vest a României, cuin 
obișnuim a o numi și cum de fapt 
ar trebui să fie, în zilele acestea 
mai de grabă este unul din cuibu- 
■ile propagandiștilor maghiari. D< 
aici se face contactul cu Budape 
>le. Oradea recepționează și tra-rr 
uite, îndeplinind cu maestrie ro- 
’ui atât de important ce-1 are, ca 
stațiune de tranzitare a tuturor a- 
elor știri false, ce sunt menite r 
ie zugrăvi ca pe cel mai sălbi! 
'ec și necivilizat popor. Și tot L 
el, are grije a distribui în in teri o 
ul țării, instigând printre minori- 
ari, tot ceiace Budapesta dorește 
n urzește pentru a-și ajunge sco
rni propagat de Liga revizionistj 
maghiara.

CAUZELE CE O AVANTA- 
JEAZA

Principalele cauze, ce favorizea 
ă 'această mârșavă acțiune con- 

‘ra neamului românesc, sun1 
doua, la cari se mai adaogă și al
ele secundare.
In primul rând, mica distanț

are desparte Oradea de frontiera 
'tngara, precum și de Budapesta 
loantajcaza o comunicație in cefe. 
mai admirabile condițiuni, în cin- 
A ore cu tren rapid fiind la Bu
ia vesta.

In al doilea rând, majoritate; 
"o pul alici acestui oraș de granițe 
'iind magheară, sau maghiarizate 
redenta maghiară a putut, destul 
le ușor, să recruteze din ronduri- 

’e ei elementele necesare, dovedii ț 
-n toate timpurile, destul de abiG 
unei asemenea acțiuni. Pornii â 
munca cu astfel de misionari, — 
wrogatq de gazetari, agenți. repn 
'’cntanți, comisionari ‘și tot foii/' 
le doctori și directori, parvenit: 
*n timpul marelui războia, — na- 
‘ural mulțumită numai indidgen 
fei noastre, — au putut să ajungi' 
ra gradul în care se găsese azi.
UN ORAȘ de PARVENTȚI si 

AGENȚI MAGHIARI
Cunosc de nonă ani Intoeaga 

'arfe măvrinase a actualei fron- 
‘’ere cu Ungaria și în snecml re- 
^:nnea dintre Oradea și Safu- 
Mare.

Ocazional am pntnf constata;— 
4 nu cred că se va găsi rînevn 
^ă conteste fapfnl, — că Oradea 
•'sie orașul ce dă un pra^nt con 
'iderab*l de parveniri. Indivizi c~ 
acum câțiva ani erau considerați 
-•a ohțsnuiti locatari ai cartiere- 
’or îndepărtate ale Oradeț, azi 
s’au ricTcat ca prin minune.

Sunt tinnrî pe cari z'luic îi vezi 
*ăcând cheltuMi enorme și tră- 
:nd pe picior mare, cu toate astea 
nimen; nu știe din ce fel de re
surse. Aceștia mișuna, sub pretext 
de comerț, vizite familiare, ca
zuri de boală, eteși între Oradea 
'i Budapesta, trecând granița Ia 
2-5 zile regulat. Mul ți d’n ei au 
pasșe-poarte, dar cea mai mare 
narte obîsnuesc a călători, eu a- 
cele așa zise bilete de cinci zile ce 
se eliberează de către politiile de 
?rontieră pentru locuitorii din 
raza de zece kilom*»frî dela fron
tiera. In fiecare zi, Budapesta este 
*n posesia celor mai amănunțite 
diri dela noi, mulțumită acestor 
agenți informatori. Reîntorcându- 
se deacolo, aceștia aduc iu țară 
‘of felul de știri tendențioase, 
-ari subminează, încetul cu îiice. 
ful. siguranța noastră de Stat

Oaspeții și anchetatorii nepof
tit! deasemeni, nu ue lipsesc. Ace
știa vin pe tăcute și numai după 
ce pleacă, ne pomenim că'o vreun 
cotidian din Budapesta, apar iot 
felul de știri fantastice la adresa 
României, trâmbitându-se... .tortu
ra și jalea de nedescris dela noi.

NEPASAREA AUTORITAȚL 
LOR ȘI A TUTUROR

Țoate le auzim, le vedem perin- 
dându-se pe sub ochii noștrii, ne 
revoltăm chiar acei cari suntem și 
am fost aici martori la toate, dar 
nimic nu întreprindem pentru a le 
nune capăt. Nepăsarea autorități
lor noastre a devenit ridicolă. Ni- 
ciun control, nîcio măsură dc pre
venire, ci numai o completă înte- 
resarc materială din partea tutu
ror, lăsându-se mână liberă pescui 
(orilor în apă tulbure.

Oare mai poate dăinui o aseme
nea situație, care pe zi ce trece de
vine to mai critică ?

Guvernul țării arc imediata da
torie să ia măsuri.

MASURI CE SE IMPUN
O colaborare a tuturor forțe

lor românești dela hotar se im
pune de urgență. Frontiera de 
Vest trebue asigurata din toate 
punctele de vedere. Avem nevoie 
de o întinsă propagandă de pre
să aici la hotar. Elementul ro

mânesc trebue încurajat pe toa
te căile, în locul tuturor nespa- 
laților cari au trecere peste fot, 
fiindcă dan „șperț”. întreaga 
nassă de funcționari, dela por
țile țării, trebue selecționată și 
un mai riguros control se impu
ne, căci mulți dintre aceștia nu 
corespund cerințelor și sunt cam 
suspecți Siguranței noastre de 
Stat. ‘

Prea multă toleranță șt frater
nizare cu agenții provocatori, 
*âu transformat, pe mulți d’n ei, 
în unelte periculoase în mâinile 
acestora. Deasemeni ministerul 
de interne credem c’ar avea alt
ceva! mai bun de făcut, în loc de 
a elibera eu atâta ușurință auto
rizații pentru importul a tot fe
lul de gazete și reviste ungu- 
-ești,-ce ’n 111
mtităli de seci d£ mri de exsm--

"mediat oprit. Căci dacă conii- 
jnua încă, nu poate fi numit rfacâ' 
: n vândut și dușman al țării a- 
V-'îa ce permite intrarea unor 
u:are ca „Magyar Hírlap”, „Esti 
rurir” ș. a. redactate de unul ca 
Țnssay Karoly (primredactor la 
, Esti Kurír”) care, îu calitate de 
fDputat prin ír'un discurs in p*r- 
J ~rmnHI maghiar, R asemuit de
zordinile dela Oradea cu masa
crele contra armenilor și cu bol- 
g visniul din 19Í9. cerând boîro- 
r”pa poporului român pe toate 
DiJe.

Are ministerul dc Interne cu- 
roștință desme tonte acestea ? 
Tacă n'a avut până acum, ce? 
puțin în prezent i se impune să 
n masuri.

E timpul să deschidem odri r' 
si ne mai îngrijim și de a’uărá
ta de țară in care ne facem toate 

La noi dacă nu s’a făcut nimic 
r'U’.n acum, credem că în nrezent 
se impun asemenea măsuri me- 
n te n ne realiza acea mult aș
teptata dorință: de a ne simți 
românește în țara noastră, în ca- 
’•e, — cu toate că suntem stăpân’ 
fe nouă an1. — con«fa*xm cu du
rere că acel ce ne stăpânise aproa 
re o vede, cu greu se desrndăd- 
nează de ceeacé îi satisfăcuse 
’'offefa-i nemăsurate și continuă 
a ne insulta chiar în casa noas
tră.

Cu toate comunicatele date 
de către ministerul comunica
țiilor precum că situația n’ar fi 
alarmantă și că orașele Giur
giu, Călărași și Oltenița n’ar 
ti amenințate cu inundarea, a- 
ceste comunicate ar putea li
niști pe locuitorii orașelor dela 
munte, nu și pe cei depe malul 
Dunării.

Situația este mai mult decât 
gravă și orașele dunărene sunt 
serios amenințate de catastrofa 
inundației.

Temperatura schimbându-se 
din nou9 sloiurile au încetat să 
curgă, ghiața menfinându-se 
compactă Ia Giurgiu, Galați, 
Brăila. Călărași și Tulcea. Pre
tutindeni Dunărea este în creș
tere și aceasta din cauza aflu
enților cari vin umflați. La 
Giurgiu, ghiața este compactă 
șî se trece Dunărea pe jos până 
la Ruscinc.

Cu toate că la un moment dat 
s’a renunțat Ia spargerea bara
jului de ghiață cu dinamita, sf 
va face totuș acest lucru peste 
câteva zile.

Probleme studențești

’S
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Un sechestru Ia Iași

S. DELACERNA

Iași, 12. — Librăria Socec a 
pus sechestru pe averea fostu
lui ei contabil despre care am 
relatat ieri că ar fi comis fra
ude. •

Cronica Banatul«'

A intr t dihon a în șvabi
Dngă unguri Im venit și șvabilor rândul să se 
certe.- Scandalul dela Întrunirea „Eisenringului“
E greu să fi liberal. Asta 

trebue să fi recunoscut și șva
bul Peter Hollinger, președin
tele ..Eisenringului” șvăbesc

Și anume, când te botezi li
beral in ritul alexandrului ră- 
nosat, trebue să tragi consecin
țele.

D-l Peter Hol 1 înger a primit 
un prim avertisment dela frații 
săi.

Cu ocazia întrunirei anuale 
a „Eisenringului” care a avui 
loc Luni 9 Ianuarie, vestitul 
Kaspar Muth redevenind în 
România actuală șvab, după ce 
fusese sub ungur oratorul pa
triotic al maghiarilor, a vrut 
să facă un mic dans cu d. Hol- 
Iinger.

Anume: fără a face parte 
din această organizație, a vrut 
aă participe măcar... Ia alege
rea președintelui.
SMKRWWBHMHBasamRSREnMMBaBaaMM

P. Muth n’ar fi avut această tn- 
drăznedlă dacă n’ar fi cunoscut 
buba liberală a d-lui Peter Hol- 
linger.

Bazându-se deci pe unii nemul
țumiți a pătruns in sală. A fost 
f lucrat, a fost huiduit în mod căl
duros.

Dar si Peter a wt cam mototolit 
din această afacere.

Noroc că deleqații fuseseră aleși 
„pe sr-r tv ceartă“ și — mai ales 
noroc că.i se pusese la dispoziție 
aera polițiști.

Cu ajutorul acestora a fost rea 
Ies președinte cu mare greutate.

D. Peter Hollinger e — sărăcu- 
htj — puțin cam slăbit de cap. 
Totuși pariem că nici atât de naiv 
n*o să fie, in cât să mai dea vre’o 
data concurs liberalilor.

Ori cum, popularitatea se cam 
șifonează alături de d-nii Cosma, 
Oprea, Gcorgevici, efe.

I. ȚARINA

O proxenetă sau altceva
Din Cluj dispar copii

CLUJ. — In timpul din urmă 
au dispărut depe teritoriul orașu
lui nostru mai multî copii.

Numai în cursul zilei de ieri 
s’au înaintat politiei două denun
țuri prin cari părinții nenorociți 
anunță dispariția copiilor lor și 
roagă autoritățile să ia măsuri în 
consecință.

Astfel au dispărut fără urme 
fetița Irma Hoka, în etate de 13 
ani, din calea Moților 29, și copi
lul Ș"efan Ilyis în etate de zece 
ani, din strada. Andrei Mureșanu.

In baza unui denunț anonim 
poliția looală e pe cale a fac e des
coperiri senzaționale.

Se spune că de câteva săptămâni 
o doamnă necunoscută din Bucu
rești ademenește prin diferite ma
nevre ingenioase copii sub 14 ani. 
îi aduce Ia București și de acolo 
li-se pierde urma.

Până în prezent a furat șase co
pii și nu se. știe nimic de soarta lor.

Pentru a nu stânjeni mersul 
cercetărilor, alte amănunte nu pu
tem da deocamdată.

Primim din partea d-lui Lórin 
\tpescu, președintele Uniunei na
ționale a studenților creștini din 
România, următoarea întâmpina
re. Ii dăm ospitalitate cu titlul 
documentar, rezeroându-ne drep- 
'ul de a discuta chestiunea pe larg. 
'Undea noi credem că, totuși o se
lecție între beneficiarii cantine
lor și celorlalte înlesniri studen
țești se impune.

S’a crezut că odată cu condam
narea studenților pentru «jaf în 
asociație de răufăcători» comis 
'a Oradea, lucrurile vor rămâne 
lici, străinătatea primindu-și -sa- 
isfacțim Exigența nu s’a oprii la 
coasta.
In lipsa enților, în timpul 

acanței Crăciunului, s’a luat 
dtă serie de masuri, al căror rost 
'<X-1 putem înțelege. Astfel au 
Fost eliminați din Universitate 
ute de studenți, alte multe sute 
le studenți au fost scoși dela 
antine, zeci de studenți au fost 
’ați afară din slujbe, alte zeci 
unt arestați jd duși la Cluj la 
onsiliul de război. La lași ca și 
i București alte procese s’au in
mutat studenților. Unde vom 
ierge, du știm.
Sigur însă că printre »tudenti 

tăruie o atmosferă plumburie și 
u greu se mențin în ordine. Noi 
m fost și suntem oamenj de or- 
line. Dar nu suntem ajutați s’o 
nenținem. Din contră suntem 
mpinși la agitații.
Situația de astăzi e disperată șț 

Iacă guvernul nu va ști să îm- 
oacc lucrurile va fi tău și pen
tru unii $î pentru alții.

Studenții s’au dus la Oradea 
u sufletul curat, cu conștiința 

■mpăcată că merg să-și ajute țara. 
\m fost la Ora4ea să jurăm Re
gelui Fordinand, acolo aproape 
de Ungaria, ca tineretul jntelec- 
ual al României va transforma 

pietrele de hotar în pietre fune
rare și barierele de lemn în ba
riere de trupuri sfârtecate, dar 
nu vor lăsa să se mute frontiera 

rească. 6000 de studenți în fața 
hipului bronzat a] Făuritorului 

României Mari și a arhiereilor în 
•.obor au jurat. S’a cutremurat 
văzduhul, ecoul jurământului a 
îjuns până la Pesta.

Am fost la congres ca 
nem umărul nostru, mic 
’ar tânăr, la ajutorarea 
im fost la Oradea să irăsim solu
bile pentru nevoile noastre pro
cesionale.

Iată de ce ne-am dus in inima 
lihariet Au fost incidente și de
vastări. Exact Dar cine le-a fă- 
ut? Studenții? Nu. Hotărât nu. 

Poată lumea știe că au fost pro
vocări, n.u toț; însă vor să recu
noască acest lucru. Puteau stu 
lenții să devasteze sinagogile? 
'mi stă mintea în loc și nu po1 
>ă cred aceasta. Studentul român 
reștin nu este profanator, nu 

^ste borfaș, nu este un ins incon
știent

Dar dacă vina e a studenților, 
Icce n’au fost pedepsiți toți cari 
^n participat la congres? Sunt 
S000 din toată țara. Pentruce au 
’’ost eliminați numai c.st va sute? 
După care criteriu s’a făcut se
lecționarea, când n’a existat 
nici o judecată, nici o instrucție 
■»entru aceștia?

O greșeală imensă s’a făcut cu 
v-depsirea acelor studenți. Vrem 
)ă învățăm carte. Pentru acest 

■motiv am cerut mereu, săli mari 
’e curs, labnratorii. ete. Suntem 

sistematic îndepărtați dela învă
țătură Ne e. dragă cartea fiindcă 
ulțivându-ne învățăm să ne iu

bim țara și să ne apărăm neamul
Studenții cari au jurat credință

să pu- 
poate 

patriei,

........ .  ' .b.r,,, „ i, , f, , , ,w..—• i, .

Sciisori din Bâr ad
■■I —ee-------------------

O acțiune frumoasă, și un gest urât
Asociația studenților bârlădeni 

.A. Vlahuță”, de sub conducerea 
d-lui Andrei Ionescu, student, și 
societatea literara „Academia Bâr- 
’ddcană”, de sub prezidenția d-lui 
G . Tuioveanu, au inaugurat, în 
scara zilei de Bobotează, 6 Ianua
rie. in biserica Sf. Spiridon, seria 
icziitorilor religioase, cari se voi 
*iue regulat de acum înainte, in 
iccare Duminică dțipe amaiză.
La această manifestare religioa

sa, cea d’întâi de felul acesta, a 
vorbit d. G. Tutoveanu. despre 
„Credința, razemul vieții” : au ci
tit : d-șoara Marin Alexa studen
tei. „Noaptea Sfântă” de Sehna La- 
rcrlocf și d. G. D&maschin stu
dent. „Isus” de P. Cerna. D. I. 
Salmuș, institutor, a condus coral

A luat parte atâta lume încât, 
ie, mai având loc în biserică, în
chinătorii au staționat pe trotua
rul dela ușa până la poarta bise
ricii.

Inițiatorii acestor manifestări re- 
'igioase, sunt hotărâți să le conti
nue cu entuziasm.

Dar și cu această ocazie, admi- 
tistrația liberala, a făcut încă uh 
'țest urât.

Ea un. moment dat. și-a făcut a- 
nariția. în ușa bisericii, insuș d-l 
procuror general al trienalului 
l* Tiifooa, țuppnjurai de o ceat& 

(tiSffcfefC/ hotărât ra ' ojtfgwsvft

serbarea,.., fapt care a indignat pe 
asistenți

Această atitudine a d-lui procu
ror general nu ne miră, știind că*D 
August trecut, d. G. Tutoveanu a- 
nuuțâud o conferință în satul Ro
dești, prefectul de Tutoya a du: 
>rdin, să nu fie lăsat să vorbească 
tr. localul școlii, iar jandarmeria 
î.i ia strașnice măguri de pază.

Administrația liberală, nu mai 
respectă acum nici altarele.

P. G. T.
------- -------0X0——

Aniversarea dela Ni$ 
BELGRAD 12 (RÀDOR). - La 

Niș au nceput eri serbările orga
nizate pentru comemorarea cin- 
cantenaralui eliberării orașului de 
sub jugul turcesc. In prezența ge
neralului Terzici ca reprezentant 
al regelui, a autorităților civile 
si miliare, a reprezentanților gu
vernului și a unei imense mulțimi 
sa oficiat un serviciu religios 
centru pomenirea eroilor căzuți 
n luptă. S’au ținut discursuri de 
către episcopul din Niș și repre
zentantul regelui.

In cursul ceremoniei s’a < pus 
prima piatră a monumentului în- 
?hinat soldaților eazuți in cursul 
războiului dela și în războiul 
cel margy^

care-i I
t i

a ‘

Regelui și Patriei se vad astâ/i 
oedepsiți findcă au pariiepat Ta , 
in congres al lor fiindcă pe vra
ne de iarnă cumplită, cu riscul’ 
iănătății, s’au dus însuflețiți, ia 
granița țârei să inoculeze un sîm- 
țîmânt românesc orașului sur
ghiunit.

Câtă descurajare strecura fi 
Iomnilor conducători ai țării în 
mfletele tinere și entuziaste, în 
mfletele celor ce mâine vor n- 
oăra țara! Nu vă dați seama 
ce o poate aștepta România d<- 
mâine, când viitorii ei conducă
tori vor fi lipsiți de iubirea d<- 
neam, fiindcă li le-ați ucis'o 
astăzi?!

Pentruce guvernul care ne-a 
dutorizat să ținem congresul și 
ne-a ajutat să-l ținem, ne dă a- 
cuma pe mâna senatelor univer
sitare cu porunca dc a fi exmg- • 
triculați tot mai mulți sttidențfv ‘ 

Exista vinovați. Foarte adevă
rat. Să se caute și să fie. pedep
siți, dar toți, începând cu cei dc 
sus. Să nu fie pedepsit; -1-1 
și cei fără protecție. To 
3 vinovat să vfe alături 
denți.

Un fapt întristător și
împle sufletul de otravă v > 
resta. Wayslovitch, cel care 
-ănit trei studenți, se găsește li
ber, iar studenții sunt întemni
țați. Frumoasă educație se face 
tineretului I Studenții au fost tă- 
îațî de Wayslovitch. iar astăzi 
tot ei sunt învinuiți de <crim;i 
contra lu; Wavslovitch!

Când s’a întâmplat nenorocire i 
dela hotel Park, prefectul de pe- . 
liție al Oradei, indignat, mi-a de 
clarat că va cere telegrafic ex- 
oulzarea lui Wayslovitch, Rezul
tatul? Tot prefectul a fost... exi 
pulzat din slujbă. Concludente 
moravuri și situații repugua- 
țoare!

Studenților eliminați lj s’au 
hat dreptul dc a locui îu cămine 

de a mânca la cantine. Așa dar 
ri fără slujbe și fără școală și 
fără pâine! Tn afară de aceștia 
dte sute de mucenici ai cărții au 
fost scoși dela cantine, fiindcă s’a 
restrâns numărul celor ce pot să . 
mănânce o farfurie cu mâncare 
'nfecta pe un preț mai redus.

Se găsesc astăzi in București 
ieste 1000 de studenți, rămași pe 
Irumuri, în mijlocul iernii, fără 

bani și fără pâine !
Nu este inimă de român, care 

să nu se înduioșeze de sltrea u -, 
cestor studenți. Numai guvernul 
si părinții noștri sufleicști nc. 
tratează ca pe niște copii găsiți 
ne drumuri. Studenții rabdă de 
frig, dar nu pot răbda de foame, ,?.

Ei îș; ccr dreptul la vjeață și la 
învățătură. Studenții uu ame
nință și nu vor să fie privilc- 
ziați.

Noi, conducătorii studenților 
depunem sforțări supraomenești 
•a să păstruiu ordinea. O putem 
năstra cu concursul celor mari. 
A.dică să nu mai fie batjocoriți 
studenții, fără nici tin mofiv do
vedit. Sa se pedepsească, dacă 

k mut vinovați, dar să nu mai fie 
insultată studențimea, caro e 
’omplect îndurerată de ce vede^

Studențimea română creștină 
"si cheamă neamul în sprijin: 
’o ajute căc; se sfârșește de foa

me și de lipsuri: celor ce conduc . 
ara îi strigă: Opri(i-vă! Nu ne 
(ideți simțimintcle nobile sî uu 

ne ’ ”
•e

dat i pierzaniei ! — iar celor' 
insultă: Luaji seama!o

Lorln Fopescu
Președintele Uniuni; na

tionale a studenților 
creștini din Románia

Turburările studențești 
delo Oradea șî Cluj
Procesul celor implicați în recentele ' 

devastări
In ziua de 12 Ia-1 iar restul martorilor vor fi «-

1 M T - ._____ J. •
CLUJ, 11, —: 

uuarîe consiliul de război al cor
pului VI armată va începe desba- 
erile procesului indivizilor Tra- 

ian Mureșan, Moldovan Gagnr, 
Carol Hineze, Ștefan Szolos, ȘtP- 
fan Vincze, Bozra Francisc. Te- 
legdi Geza și Docsi Andor, prinși 
in flagrant delict devastând mai 
multe prăvălii în timpul manifes. 
țiilor studențești.

Inculpați; sunt calfe și indivizi 
fără ocupație stabilă și au încer
cat să provoace disordini pentru 
a-și putea însuși diferite obiecte 
de prin prăvălii.

In ziua de 13 Ianuarie se va 
desbate procesul comunistului Po
pa Marin împreună eu patru com
plici, cari în timpul congresului 
studențesc dela Oradea au încercat 
să provoace disordini comuniste.

Procesul intentat studenților 
Diaconescu și Gherghel. cari au 
avut cunosoutul incident cu hote
lierul Weislovici dela Oradea se 
va desbate abea în ziua de 18 Ia
nuarie.

Intere ceilalți apărători antise
mit! s’a anunțat și d. profesor A 
G Cuza și nen umăr ați studenți.

Procesul studentului 
Bordsim

Iașii 12. — Astăzi s’a judecat 
în vontinuare opoziția studen 
tului Bondeianu.

Au fost ascultați 2 martoy

■ I ■ 
n’a • 
de

duși mâine.
înalta Curte de casație 

răspunsă încă la cererea 
strămutare a procesului.

După devastările
dela Tg. Ocna

Iași, 12. — Judele de instruc
ție din Bacău, care cerceteazi) 
devastările din Tg.-Ocna, a ci
tat pentru mâine pe toți dă- 
unații, pentru a fi confruntați 
cu studenții bănuiți.

xox

întrunirea delegației 
permanente din la$i

IAȘI, 12. — Delegația perma
nenta a consiliului municipal a . 
fost convocată pentru tranșarea 
chestiunei concesionării aprovi

zionării cu ghiață a orașului.
------- xox--------

Mandatele
telegrafice

Mandatelete telegrafice ex
pediate Duminica și sărbătorile 
legale nu vor mai fi Supuse de 
cât la o singură suprataxă de 
5 Ia»
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Prietenia româno-bulgară
«Pactomanîa», pc care Jacqiies 

Bainville o ironiza zilele trecute 
iîste astăzi generală în Europa: 
și simptomul acesia este îngriji. 
/tor, deoarece faptul că Statele 
europene simt nevoia înțelegeri- 
lor locale șj directe vine să con
firme impresiunea de statornică 
âneputința a înțelegerii nrin pac
tul universal, pactul rigid ș- stan
dardizat de Liga Națiunilor.

Credem noi că -înmulțirea 
pactelor este fot atât de primej
dioasa ca și neînțelegerile cro 
pice intre State. «Vom avea uți 
Rksboiu al Pactelor», — scria 
deunăzi Henri de Jouvenel. In- 
taulfirea pactelor determina în
totdeauna formarea de alianțe ad
verse. Sa nn uitam ca rasboinl 
’eutapean a fost rezultatul fric- 
fîbmlor și rivalităților dintrebelc 
•idila mari sisteme de alianță eu- 
vopea’iă. — cari $i ale începu- 
Xeră arin pacte locale. Exact ca și 
aștăzi. Istoria este de o obosi
toare monotonie.

Acordul cu Bulgaria, a cărui I ales în simpatii...

O lege de control 
a băncilor

încheiere se pregătește, depă
șește însă neîncrederea noastră în 
noua moda diplomatica a pacte
lor. Să spunem maj precis, — re
alizarea Iu; va fi o excelentă u- 
îîdtă de pace. Intre Bulgari și 
noi. știm, este mult sânge și sunt 
multe lacrimi: avem să ne ier
tăm unii altora multe. Avem, mai 
h;ne zis. multe să le iertăm. Și 
ouate că aceasta este pricina sti
mei pc care, cu toata năprasnica 
’or cruzime în modul de a purta 
lashoiiil. poporul nostru începe 
-»ă o aibă pentru Bulgari.

Dela înfrângere, au fost îa- 
vinșij cu purtarea cea mai de 
ceata. Singurii demni: compa
rați- o clipă cu istericii dela 
Pesta 1 Acestea sunt calități pre
dicase, Ia prieteni. Și prietenia 
bulgară ne nare cu atât mai de 
lorii, cu rât inexulicabile accese 
Ie nervi alo prietenilor încep să 
ne dezorienteze, — mai exact sa 
ne dea mai multă libertate în 

1 mișcări. în răspunsuri, — și Wai 
laîcs în simpatii...

D. George Brătiann 
relatează situația politică 

delà Iași
IAȘI. t2. — D-I George Bră

tianu președintele organizației 
ieșene a avut o lungă convorbire 
telefonică cu Vintilă Brătiann în 
chestiunea amintită în ziarul 
nostru de eri cu scoaterea de că. 
tre clubiștii ieșeni a portretului 
<1-Bh Krupenski.

Declarațiile 
d-lni Madgearu la Praga

D. Madgcaru în trecerea sa 
prin. Fraga a declarat presei ce
hoslovace ca merge . în străină
tate spre a -e inicresn de pare- 

1 ile străinătărei asupra Româ
nit*!.

Id Mai va vizita. împreună cu 
d. Mihalacho expoziția agricol.» 
din Prafta.

In che':iia dinastică a declar»t 
că ca c>io delicata și că intre?;- 
ua organvar* de ștat a Româ
niei trebue să se sprijine p<; 
Const itutie. XOY

Demersurile in chestiunea armelor confiscate. Ce legi 
se vor depune in Parlament. Aprovizionarea cu porumt

Aseară la orele 5„a avut loc 
un consiliu de miniștri sub pre
zidenția d-lu Vintilă Brătianu.

D. I. G. Duca, a făcut o 
expunere a chestiune! ar
melor confiscate în Unga
ria relevând că din cores
pondența telegrafică ur
mată între miniștrii de ex 
terne ai statelor cari com 
pun Mica Antantă, un de
plin acord domnește asu
pra mijloacelor de pro
test.

hrană lipsește, comisiunea per
manentă a guvernului compu
să din d-nii Argetoianu. Lupu. 
Cipăianu și Tătărescu, se în
trunește azi spre a determina 
regiunile cari trebuesc aprovi
zionate îm primul moment.

LEGILE CE VOR FI DEPUSE 
IN PARLAMENT

D. Oromolu președinte al comitetului 
de control al băncilor

Stabilizarea se pare căi vrea s’o rezume în organi» 
a provocat o serioasă me- ‘ zațiile sale economice. De

D. D. Ghica a plecat 
spre Roma

I

S’a oprit expedierea 
armelor din Italia 1

Insă pentru România... s’a sechestrat ; 
suma destinată plății

aici necesitatea controlu
lui tuturor băncilor, ron- 
trol ee s’crr stabili nrintr'o 
lege ee s'ctr cota în actua
la sesiune a parlamentu
lui. l’om avea deci un co
mitet de control al bunei
lor, iar ca președinte al 
acestui comitet d. Vintilă 
Rraiianu dcstbieadi pe d. 
Oromolu ca o consolare a 
ministerului de finanțe ce 
i s'a refuzat.

dîțsți^ d-luî Vmtiiă Bră- 
lianu* Stabilizarea înseam 
na și o eliberare a bănci
lor de sub tutoratul „Băn
cii. Nafionale”, legăturile 
cu s'lră mălini ea fiind mult 
ușurate, iar scontul la ma 
rele bănci străine s’ar pu
tea găsi în condiții mult 
mai avantajoase decât la 
primul nostru institut de 
credit.

Cum partidul liberal nu 
mai are inițiativa în poli
tica internă, toată forța

D. C. Diamandy 
îngrijorat de situația sa vine la București

1 Eo indicație utilizarea d-lui Victor Antonescu 
în locul d-lui C. Diamandy la tratarea împrumutului 

stabilizării ?

D. D. Ghica ministrul Roma ni > 
la Quirinal % plecat cri la Pari 
vndc va rămâne până la 1'Februn. 
rie când se va duce la Roma spre 
a-șl lua noul post jn primire.

în trecere, d. Ghica se va opri la 
Pan Remo pentru, a pune în curent 
pe d Titulescn. cu ultimele lucrări 
ale ministerului de Uaterne.

D. Sassu și

Rec.

Se cunoaște situația d-lui C. 
Diamandy, ministrul nostru la 
Rar îs și mai ales se cunosc ra
porturile dintre d. C. Diaman
dy și d. N. Titulescu.

Abia a plecat la San-Rcmo 
ministrul nostru de externe și 
d- Diamandy a telcgrufiat ca 
ya veni în București.

’ Cum d. N. Titulescu între vi
zita la Roma și Berlin va avea 
și o scurtă haltă la Paiis, d. Co- 
atică Diamandy a socotit că 
este mai „ELEGANT” să evite 
o întâlnire cu ministrul Je ex
terne. In acelaș timp d. Costică 
Diamandy (amatorul de efebi) 
vrea să cerce'exe 1?? 
terenul, dacă p? -i
avea încrederea guvernului. 
Cciace îndreptățește oarecu m 
îngrijorarea, ueliniș-ea d-1 ui

D. g-ral Traian Moșoiu amenință 
șl dă ultimatum

Costică Diamandy ?»î€ în nfa- 
ră de părerea prea puii a mă
gulitoare pe care o are d. N. 
Titulescu despre d-sa, și faniul 
că în tratativele ce s’au urinat 
la Paris pentru «inpruniidnl 
stabilizării a fost utilizat de 
Victor Antonescu.

Pentru d. Costică Diamandy 
aceasta trecere în factor comun 
este o neliniștitoare indicație 
cu atât mai mult cu cât cel ca- 
re-1 proteja — Ion Brătianu — 
a murit, iar d. Vintilă Brătia
nu are o părere penih" « •? 
ministrului nostru la Paris.

Vizita la București a d-lui 
Diamandy să fie în legătură cu 
o eventuală schimbare a minis
trului nostru la Paris?

Constanța
Constanța, 12. — Cititorii no

ștri au luat cunoștință de cele pu
blicate de noi că majoritatea mem
brilor partidului liberal din Coi<~ 
stanța întruniți sub președinția 
d-lui NicoJae Popa au trimis pe d. 
Sassu la plimbare înlocuindu-l la 
șefie cu d. av. Istrati Micescn, 
care a primit această cinste.

Gruparea d-lui Sassu se lupta 
pentru zădărnicirea oricărei pro
pagande în județ, favorabilă d-lui 
Istrati Mîcescu.

Prefectul județului din ordinul 
d-lui Sassu a început să cheme la 
prefectură unul câte unul din cei 
ce sunt contra d-lui Sassu silin- 
dn-i să-și retragă semnăturile de
puse pe procesul verbal de mazi
lire.

D, I, G. DUCA
întrucât controlul înar

mărilor cade în sarcina 
Ligei Națiunilor, care a 
fost sesizată, Mica An
tantă așteaptă hotărîrea 
înaltului for dela Geneva 
și numai în caz când nu se 
va produce protestul aș
teptat, România, Serbia 
și Cehoslovacia vor face 
un demers colectiv.
APROVIZIONAREA CU PO
RUMB A REGIUNILOR ÎN

FOMETATE
Pentru aprovizionarea regi

unilor unde porumbul pentru

S’a fixat ordinea legilor 
cari vor fi depuse in pri
mele ședințe ale Parla
mentului hotărându-se că 
vor trebui votate în pri
mul rând : legea' cultelor, 
legea pentru standardiza
rea cerealelor, legea pen
tru exploatarea izlazuri
lor comunale, a învăță
mântului secundar, modi
ficările codului nenal si 
ale codului justiției mili
tare.

Ministrul instrucțiunii 
publice va depune o lege 
prin care se va preciza că 
profesorii universitari tre 
buesc să aibă domiciliu 
stabil în localitatea unde 
au catedra. *

D. dr. Lupu a propus și con
siliul a admis ca bălțile să fie 
arendate numai cooperativelor 
de pescari și nu persoanelor 
particulare ca până acum.

In timpul guvernării averes- 
cane s’a făcut importanta co
mandă de arme bine cunoscută. 
Dar din cauze NECUNOSCU
TE comanda nu s’a făcut dela 
stat la stat, ci un bogat inter
mediar a oferit armamentul 
statului român.

Avocatul intermediarului d. 
Astuni, a venit în țara noastră 
si a avut lungi întrevederi cu 
un important personagiu al 
irecntlui guvern, la via aces
tuia din urmă.

Cui a folosit, cine a profitat, 
e un lucru secundar; cert e că 
armele deși de model vechi 
complectau necesități 
reale ale armatei și un o- 
fițer superior a fost tri
mis în Italia să recepțio
neze materialul.

lată însă că în timp ce 1 
Ungaria reușește să în« 
frângă paza și să se înar» 
meze pe ascuns,. armele 1 
comandate de noi nu mal j 
pot fi expediate de oare 
ce sumele lăsate în depo* 
zit la Banca di Roma — ni 
se pare — pentru plata ar« 
mamentului a f ost secheș 
trate pentru niște datori) 
mai vechi ale statului ră» 
mân.

CU TOATE intervențiile, re« 
petate ale comisiei trimisă îs l 
Italia pentru recepționarea âț« ’ 
melor, nu s’a luat nicio măsură 1 
pentru ridicarea secgestrului, 
astfel că ceia ce reușește pe as
cuns Ungaria, nu putem să fa
cem noi la lumina zilei 1 '

Declarațiile unui spion ungur

RAȘ. MAN.

O dezagregare a liberalilor. In Ardeal „Legionarii,, 
d-lui Traian Moșoiu trebue sä aibă, un rost

A-, Și în Ardeal sunt nemulțumiri 
la'lrberali, nemulțumiri pe care d. 
general Moșoiu s’a străduit să îe 
capteze spre a-și valorifica drept-u- 
“ ' * ‘ ' ’larile:sâle.de fost minîs*ru uitat 

. .tlcătu i rea cabi netulu î.

D. GENER AI, MOȘOIU

gândeșie d. general Moșoiu. De 
aceia a început să dea semne de 
nerăbdare, amenință și formulează 
ultimatul dat d-lui Vintilă Bră
tianu : „dacă pană la 15 Februarie 
nu se face remanierea și nu intru 
în minister atunci pornesc cu le
gionarii o așa de violentă agitație 
'in Ardeal, că toata acțiunea națio 
nai.țărănistă va fi un simplu, moft. 
Duc eu luptă de răsturnară**'gu
vernului căci știu unde trebuie 
lovit.

Ceia-ce mărește furia d-lui ge
neral Moșoiu este indiferența pe 
care d. Vintilă Brătiann a arătat-o 
față de ultimatul d-lui general 
Moșoiu. Nici nu l-a chemat săJ 
mângâe cu o iuzie, cu o promisiu
ne măcar.

fieD. général Moșoiu vrea sa 
ministru de războia, socotind că 
prezența la ministerul de războia 
într’un guvern de partid, a. d-lui 
șgen«ral Paul Anghelescu este un 
nou-seus. atunci când sunt îndrep. 
tați ți foști miniștri în afară de gu
vern.

D. general Moșoiu pretinde eă 
în luptă eu na'ional-țărăniștii. ca 
exponent al Ardealului nu poate fi 
opus d. Al. Lapeda’u socotit ca an 
cărturar.molău incapabil de o se- 
lîcas», luptă politică așa cum se do- 
sinează jn viitorul apropiat. Așa

- xox

Procesul A. C. Cuza
C. Șumuleanu

1 AȘI. 12. — Acum doi ani a 
luat ființă soc. culturală studen
țească pentru educarea studenți
lor creștini, având ca președinte 
pe d. A. C. Cuza, iar ca membrii 
pe d-nii prof. Șuntuleanu, prof. 
Găvănescu, general T arnanski, 
inginer Bejan, dr. Pauleseu și Ion 
Moța.

La 13 Noembrie 1927 a fost con
vocat comitetul soc. dar nau fost 
invitați d-nii Șumuleanu. Găvă
nescu și 1. Moța, cărora li sau ri
dicat mandatele. Acești trei au 
făcut cerere tribunalului Iași pen
tru anularea procesului - verbul 
prin care se hotărâse excluderea 
d-lor. • —

Procesul s’a judecat astăzi în 
fața secției IU. Tribunalul a res
pins cererea pentru motivul că 
societatea are un caracter cultu
ral și nu unul economic.

unei so
se dooe-

I
i
I
I
I
I
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Comenzile 
popă Siringă

Ministerul Sănătăți? a redactat 
un comunicat prin care încearcă 
să atenueze vina părintelui Lu- 
paș, la comandarea materialului 
sanitar.

Aceasta, bine înțeles, după ce 
noua comisie instituită a modifi
cat clauzele cele mai oneroase.

Din darea de șeamă a consi
liului de miniștri reese că prin
tre primele legi ce urmează să 
fie aduse în Parlament, va fi și 
codul penal unificat.

INOVAȚIILE INTRODUSE IN 
COD

Am dat în numărul nostru de 
eri unele inovații introduse în 
noul cod arătând eă printre altele 
s a prevăzut și darea în judecată 
ca bancruiar fraudulos a admi
nistratorului delegat al 
cietăți a cărei gestiune 
dește a fi incorectă.

Cele prevăzute în aceasta pri
vință în codul penal sunt o com
plect are a unei legiuri comerciale 
complecte atât în ce privește res
ponsabilitatea bănească a membri
lor consiliilor de administrație cal 
și în ce privește proteguirea ac
ționarilor cari au mai puțin dc 
jumătate din numărul total al ac
țiunilor și cari până acum nu a- 
veau aproape nici un drept.

GUVERNUL NU SUSȚINE 
PROECTUL RGELEMENTA- 
RII COMERȚULUI BANCAR

In legătură cu această legife
rare comercială, d. ministru al 
justiției ne-a comunicat eri că 
proectul de lege privitor la re
glementarea comerțului ban
car nu pornește dela guvern, 
care nu și-1 însușește și nu-1 
susține.

El e rezultatul consfătuirilor 
unora dintre bancheri, cari au 
crezut nimerit să-și transpună 
unele din doleanțele lor în for
ma unui proect de lege.

Convocarea Comitetului
național-țărănist

D. luliu Maniu a sosit 
eri dimineață în Capitală.

Șeful partidului națio- 
naMărănist a dispus inu> 
diata convocare a comite» 
tului executiv.

D. Ion Mîhalache care a 
plecat Sa Craiova unde ia 
parte la Congresul orga-

nizațiâi jedețene, a fost 
chemat telegrafic.

Dacă fruntașul național 
țărănist sosește azi in Ca
pitală, comitetul a va fi 
convocat pentru azi chiar | 
dacă nu, ședința va avea 
loc mâine la orele 11 di
mineața.

LEGEA PRESEI
Cum am arătat în noul cod 

nat e înglobată și legea presei, 
fn afară de lucrurile cunoscute ca 
obligativitatea înscrierii în frun
tea ziarului, a directorului și a re
dactorului ziarului, responsabili
tatea directorului ziarului pentru 
articolele nesemnate sunt și unele 
lucruri noui.

Astfel e solidar civilmente cu 
redactorul sau directorul condam
nat fie comanditarul fie preșe
dintele consiliului de administra
ție și administratorul delegat, 
după cum e cazul adică, ducă 
proprietara ziarului e o societate 
in nume colectiv, sau societate pe 
acțiuni.

pe-

♦

D. ministru Lapedatu a adus la 
cunoștința consiliului ca, în con
formitate cu testamentul lui Cuza 
osemintele domnitorului defunct 
nu pot fi transportate la Iași cum 
se propusese ci vor trebui să fie 
menținute la Ruginoasa unde în
grijiri speciale se vor da mormân- 
'ului și criptei.

• ■

Consiliul a luat sfârșit la o- 
rele 7.

I. V.
HBMW

Praga, 12 (Rador). — Ziarul 
maghiar «A Reggel» ce apare 
ia Bratisalva, capitala Slova
ciei, relativ la înarmările clan
destine ale Ungariei, publica 
declarafiile făcute redactorului 
zisului ziar, de către numita’ 
Vattay Laszlo, deținut în închi
soarea din Bratislava, pentru 
spionaj în favoarea Ungariei. 
Vattay declară că ele este spion 
de meserie, și afirmă că el a 
stabilit în Ungaria următoarele 
fapte: Acum 3 ani, un tren în
treg cu arme, de proveniență 
italiană, a fost oprit în Unga
ria, sub motivul că transportul 
s’a rătăcit.

In localitatea Lipoemezoe, 
într’o colină din apropiere de 
șosea, s’a săpat o cavernă arti
ficiala, în care sunt ascunse 4

automobile blindate. In baziniil > 
șantierului naval din Budapes* * 
ta, un monitor (cuirasat) pem I 
tru Dunăre, este camuflat sub 1 
forma unui remorcher avariat ’ 

In tabăra de artilerie dela 
Haimskere, sunt ascunse mari \ 
cantități de munițiuni, precum * 
și arme Manlicher. In împreju-. 
rimile orașelor Menskemet și t 
Cegled, în casele țăranilor pa- * 
trioți, sunt ascunse de fiecare E 
casă, câte una sau două mitra
liere.

Este drept că la acea epoca, 
Comisiunea de control militar t 
interaliat a făcut percheziții îs i 
această regiune, însă nu a pu
tut găsi nimic, deoarece țăranii j 
au ascuns în locuri sigure mi«"] 
tralierele, în urma înștiințări
lor primite dela guvern.

Declarațiile d-lui Emandi

DREPTUL DE A CONFISCA 
ZIARELE

Consiliul legislativ a in
trodus in articolele codu
lui și dreptul guvernu
lui de a confisca ziarele. 
Prin abuz mulți din gu
vernanți în chip sama vol
nic confiscau gazetele fă
ră criteriu stabil, bunul 
lor. plac înlocuind legea.

O statornicire prin lege 
a confiscării ar avea un ca 
raster și mai grav de oare 
ce s’ar lua celui lezat po
sibilitatea să dea judecă
ții autoritatea abuzivă sau 
să ceară desdăunarea cu
venită.

De aceea directorii de ziare 
și președinții societăților de 
presa au fost convocați la o 
constituire prealabilă întrucât 
nu toți membrii guvernului îm
părtășesc acest punct de vedere 
șî printre aceștia din urmă se 
numără și ministrul justiției 
care trebue să depună în Par
lament reforma codului penal.

VOLNA

BELGRAD, 12 (Rador). — Mi
nistrul României, d-1 Emandi a 
Făcut ziarului „Politika” următoa 
rele declarați uni:

„Chestiunea înarmărilor Unga
riei continuă să facă obiectul cer 
cetărilor din partea guvernelor 
Micei Înțelegeri. Întrucât guver
nul polon a desmințit categoric 
justificarea prezentată de Unga
ria, pot spune că s’a stabilit acum 
că Ungaria se înarmează, călcând 
dispoziliunile tratatului de pace

Guvernul ungar a dovedit astfel i 
că suprimarea comisiunei de con-: 
trol militar fusese prematură și caz 
rezervele Micii Înțelegeri erau în-.1 
drept ați te. E de prisos să săbii- i 
niez că între bărbații de Stat ai 
Micii înțelegeri domnește acordul < 
cel mai desăvârșit și o perfectă * 
unitate de vederi. Conducătorii; 
Micii Antante vor ști să găsească < 
si de data aceasta soluția menita 
să împiedice orice atingere a pă^’ 
cei”.

xox

Chestiunea prețului pâinii 
in Capitală

Se pare ca Primăria locală va 
admite cererea de majorare a pre
țului pâinei, cerere susținută acum 
câteva zile de o delegație de bru
tari.

Totuși pentru a nu scandaliza 
populația, d. primar Costinescu 
apelează la un artificiu. Nu ma
jorează prețul curent al pâinei. 
In schimb se micșorează cantita
tea pâinei. In definitiv acelaș lu
cru.

0X0

Moartea scriito 
rului Thomas 

Hardy
LONDRA. 12 (Rador). — Mare

le scriitor Thomas Hardy, poet, 
nuvelist și critic literar, a încetat 
dm viață asta noapte, tu vârste 
■de 87 ani. Moartea sa a impresio
nat profund toate cercurile din 
Anglia și imperiul britanic.

O galerie se dărâmă 
omorând 100 minieri
Berlin, 12. (Rador). — 

Din cauza surpare! unei 
galerii în minele din 'o- 
calitatea Gali, (Colum
bia), 100 de mineri au fost 
mgropați sub dărâmătu
rile galerii. Din cauza in
suficienței mijloacelor de 
salvare, se crede că 
nici unul dintre minerii 
prinși sub dărâmături, nu 
va putea fi salvat, ei ur
mând a fi socotiți ca defi
nitiv pierduți.

PARIS, 12 (Rador). — Pofiția 
din Turin a arestat pe scriitorul' 
Segre. Asupra, motivelor arestară 
se păstrează cea mai strictă re* i 
zervă.

oxa

O puternică explozie pe 
un vas

35 DE LUCRATORI GRAv 
RĂNIȚI

Berlin, 12. (Rador). — O 
explozie s’a produs pe bor 
dul unei șalupe din por
tul Hamburg, în momen
tul când transporta 90 de 
muncitori la diferitele va
poare pe care lucrau. 35 
de lucrători au fost grav 
răniți. 2 lucrători sunt dis 
păruți. Explozia s’a pro
dus prin aprinderea re- 
zervoriului de benzină 
șalupei.

-------- oxo--------

In ehesthmea tfeputaților; 
eomuniști dia Franța 1

PARIS, 12 (Rador). — Ziareh 
prevăd ca ședința de azi a Ca
merei va fi foarte agitată, dar i 
punctul de vedere al guvernului* 
în chestiunea deputafilor comu
niști va eși învingător. Dreapta,! 
centrul și o parte din radicali 1 
sprijină atitudinea guvernului, pei 
când socialiștii, 
varie din radicali vor vota contra 
Se crede că 
abține dela

comuniștii șî « ;

mulți radicali se vor 
vot.

*

al

Paris, 12Paris, 12 (Rador). — Cbestiu. ! 
nea deputaților comuniști Vail» i 
lanț Oouturier, și Caebin, nu s , 
provocat nici un nou incident .<

-oxo

Kallog și răshoinl
BnPARIS, 12 .Rador). — D-l 

ind a primit azi o nouă scrisoare 
din partea ddui Kellog, care ex
pune punctul de vedere american 
în chestiunea proscrierei războiu
lui. Documentul destul de cuprin
zător este descifrat acum, iar mâi- 
oe va fi probabil publicat atât îr 
franța cal și în Statele-Unite.

NEW-YORK, 12 (Rador*. — 
Câteva cinematografe din New» 1 
Tork an reprezentat eri un film, 1 

> arătând noul vas purtător de a-1 
! vioane ^Saratoga”. După cum se < 
i știe, acest vas poate transporta pe 1 
platforma special construită, un l 
număr de 85 aeroplane. Un ordin t 
al departamentului marinei a a- 
nunțat pe directorii întreprinde
rilor cinematografice ca trebuie 
să suprime unele părți din acel [ 
film, și anume vederile aeriene 
reprezentând platforma mențio- * 
na tă. 1
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